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ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta en
conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes:

EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 de acuerdo
con las disposiciones en las directivas 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

IT

Ddichiariamo sotto la nostra responsabilita, che il prodotto descritto sotto “dati tecnici” si trova in
conformita con le norme o i documenti normalizzati seguenti:

EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 in
conformita con le disposizioni nelle direttrici 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

GB

We declare under our own responsibility that the product as describe und “Technical data” is in
conformity with the following standards or standardized documents:

EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 in
accordance with the provisions in Directives 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

FR

Nous déclarons sous notre seule responsabilité que le produit décrit sous «Données techniques»
est conforme aux normes ou documents normalisés suivants: EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 conformément aux dispositions dans les
directives 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

Declaramos sob a nossa responsabilidade, que o produto descrito a seguir “Dados técnicos” esta
em conformidade com os regulamentos ou documentos normalizados seguintes:

EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 de

conformidade com as disposi¢des nas directivas 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/
EU.

TR

Bu drinldn asagidaki standart ve standardizasyon belgeleri ile uyumunun dogrulugunu yegane
sorumlulugumuz altinda beyan ederiz. 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.
direktiflerinin hiikiimleri uyarinca EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN
61000-3-2, EN 61000-3-3.

PL

Oswiadczamy, ze produkty przedstawione w rozdziale ,Dane techniczne” odpowiadajg
wymaganiom nastepujgcych norm i dokumentéw normatywnych: DYREKTYWY EUROPEJSKIE:
EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 NORMY
ZWIAZANE: 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

cz

Prohlasujeme na svou odpovédnost, Zze produkt popsany v &asti , Technické udaje” odpovida
nasledujicim normam nebo standardnim dokumentim: EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-
1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 v souladu s nafizenimi 2011/65/EU, 2006/42/EC,
2014/30/EU, 2014/35/EU.

EA

AnAwvw uTrd TNV €UBUVN Pou AT TO TTPOIGV TTOU TTEPIYPAPETAI OTO « TEXVIKA ZTOoIXEiay €ival
OUNQWVO HE T TTAPAKATW TTPOTUTTA ) €yypaga Tuttotroinong: EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 cUp@wva Je TIG SIOTALEIS TWV 0dNyIWV
2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.
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S polno odgovornostjo izjavljamo, da je ta izdelek v skladu z naslednjim standardi ali
standardiziranimi dokumenti: EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-
3-2, EN 61000-3-3 in v skladu s pravili in Direktivami 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU,
2014/35/EU.
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DATOS TECNICOS/ DATA SHEET

HD6K HD46K MD5K MD8K
LONG LIFE LONG LIFE LONG LIFE LONG LIFE
@ w 1500 1450 1200 1300
rpm 0-920 200-680 - -
ipm 0-4400 0-3200 3700 2400
? ’ J 5.5 12 8 20
/ SDS-PLUS SDS-MAX SDS-PLUS SDS-MAX
WOooD
W @ max 40 - - -
STEEL
ﬁ @ max 13 - - 20mm
é? @ max 36 40mm - -
Kg 54 6.2 4.7 7.3
LpA dB(A) 90 92 90.36 95.22
9 K=3 dB
L. dB(A) 98 100 98.36 103.22
@) | k=15mis | a mis2 - 1.8 13 12.1
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de traba-
jo. El desorden y una iluminacion deficiente en las areas de
trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combusti-
bles liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar los
materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctri-
ca. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre
el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisible
modificar el enchufe en forma alguna. No emplee adap-
tadores con herramientas eléctricas dotadas de una
toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las
respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de una des-
carga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. El
riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y
evite que penetren liquidos en su interior. Existe el peligro
de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos liquidos
en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o colgar la
herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el enchufe
de la toma de corriente. Mantenga el cable de red alejado
del calor, aceite, esquinas cortantes o piezas moviles.
Los cables de red dafiados o enredados pueden provocar
una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intemperie
utilice solamente cables de prolongacién homologados
para su uso en exteriores. La utilizacién de un cable de
prolongacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica en
un entorno humedo, utilice un interruptor de proteccién
diferencial. La utilizacién de un cable de prolongacion ade-
cuado para su uso en exteriores reduce el riesgo de una des-
carga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta eléctri-
ca si estuviese cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. El no estar
atento durante el uso de una herramienta eléctrica puede
provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion y en todo caso unas
gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se reduce con-
siderablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacién de la
herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo de pro-
teccién adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores
auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato. Ase-
gurese de que la herramienta eléctrica esta apagada an-
tes de conectarla a la toma de corriente y/o la bateria, de
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desconectarla o de transportarla. Si transporta la herra-
mienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/
desconexion, o si introduce el enchufe en la toma de corrien-
te con el aparato conectado, puede dar lugar a un accidente.
d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o
llave colocada en una pieza rotante puede producir lesiones
al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje sobre
una base firme y mantenga el equilibrio en todo momen-
to. Ello le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en
caso de presentarse una situacién inesperada.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas moviles. La
vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden engan-
char con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de aspira-
cion o captacion de polvo, asegurese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. La utili-
zacion de un equipo de aspiracion de polvo puede reducir los
riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

h) No permita que la confianza obtenida con el uso fre-
cuente de herramientas le haga ignorar los principios
generales de seguridad. Una accion descuidada puede
provocar una herida grave en una fraccion de segundo.

i) Mantenga las empufaduras y superficies de agarre se-
cas, limpias y libres de aceite y grasa. Las empufiaduras
y superficies de agarre resbaladizas no permiten un agarre
seguro y el control de la herramienta en situaciones impre-
vistas.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas

a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta previs-
ta para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada
podra trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de po-
tencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defectuoso.
Las herramientas que no se puedan conectar o desconectar
son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria antes de
realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de acceso-
rio o guardar el aparato. Esta medida preventiva reduce el
riesgo de conectar accidentalmente el aparato.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifios. No permita que las utilicen personas que
no estén familiarizadas con ellas o que no hayan leido
estas instrucciones. Las herramientas utilizadas por perso-
nas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero. Con-
trole si funcionan correctamente, sin atascarse, las par-
tes moviles de la herramienta y si existen partes rotas o
deterioradas que pudieran afectar a su funcionamiento.
Si la herramienta eléctrica estuviese defectuosa, hagala
reparar antes de volver a utilizarla. Muchos de los acciden-
tes se deben a aparatos con un mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles mante-
nidos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios, las
herramientas de insercidn, etc. de acuerdo con estas
instrucciones. Considere en ello las condiciones de tra-
bajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas eléctricas
para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido
concebidas puede resultar peligroso.
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Este manual es acorde con la fecha de fabricacion de su
magquina, informacién que encontrara en la tabla de datos
técnicos de la maquina adquirida, buscar actualizaciones
de manuales de nuestras maquinas en la pagina web:
www.grupostayer.com

1. Instrucciones especificas de seguridad

Utilice unos protectores auditivos. El ruido intenso
puede provocar sordera.

Utilizar la herramienta eléctrica con las empuiaduras
adicionales que se adjuntan con el aparato. VVd. puede
accidentarse si pierde el control sobre el aparato.

Utilice unos aparatos de exploracion adecuados para
detectar posibles tuberias de agua y gas o cables
eléctricos ocultos, o consulte a la compaiiia local que
le abastece con energia. El contacto con cables eléctri-
cos puede electrocutarle o causar un incendio. Al danar
las tuberias de gas, ello puede dar lugar a una explosion.
La perforacién de una tuberia de agua puede redundar en
dafos materiales o provocar una electrocucion.

Unicamente sujete el aparato por las empufaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el util pueda
tocar conductores eléctricos ocultos o el propio cable
del aparato. El contacto con conductores portadores de
tension puede hacer que las partes metalicas del aparato
le provoquen una descarga eléctrica.

Trabajar sobre una base firme sujetando la herramien-
ta eléctrica con ambas manos. La herramienta eléctrica
es guiada de forma mas segura con ambas manos.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada
con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de ban-
co, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura que
con la mano.

No trabaje materiales que contengan amianto. El
amianto es cancerigeno.

Tome unas medidas de proteccién adecuadas si al
trabajar pudiera generarse polvo combustible, explo-
sivo, 0 nocivo para la salud. Por ejemplo: ciertos tipos
de polvo son cancerigenos. Coléquese una mascarilla
antipolvo vy, si su aparato viene equipado con la conexién
correspondiente, utilice ademas un equipo de aspiracion
adecuado.

Mantenga limpio su puesto de trabajo. La mezcla de
diversos materiales es especialmente peligrosa. Las alea-
ciones ligeras en polvo pueden arder o explotar.

Antes de depositarla, esperar a que se haya deteni-
do la herramienta eléctrica. El util puede engancharse
y hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

No utilice la herramienta eléctrica si el cable esta da-
fado. No toque un cable dafado, y desconecte el en-
chufe de la red, si el cable se dafia durante el trabajo. Un
cable dafiado comporta un mayor riesgo de electrocucion.
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2. Descripcion del funcionamiento

Lea integramente estas advertencias de peligro e ins-
trucciones. En caso de no atenerse a las advertencias
de peligro e instrucciones siguientes, ello puede ocasio-
nar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesion grave.
Despliegue y mantenga abierta la solapa con la imagen
del aparato mientras lee las instrucciones de manejo.

2.1 Utilizacién reglamentaria

HD

La herramienta eléctrica ha sido disefiada para taladrar
con percusion en hormigon, ladrillo y piedra, y para rea-
lizar trabajos ligeros de cincelado. También es apropiada
para taladrar sin percutir en madera, metal, cerdmica y
plastico. Las herramientas eléctricas de giro reversible
dotadas con un regulador electrénico son adecuadas
ademas para atornillar y para hacer roscas.

MD

La herramienta eléctrica ha sido disehada para realizar
trabajos pesados de cincelado y demolicién, pudiendo
emplearse ademas para clavar y compactar aplicando los
accesorios especiales.

2.2. Componentes principales

La numeracion de los componentes esta referida a la ima-
gen de la he rramienta eléctrica en la pagina ilustrada.
Portabrocas.

Portautiles SDS-plus/SDS-max.

Caperuza antipolvo.

Casquillo de enclavamiento.

Tecla de enclavamiento del interruptor de conexién/
desconexion. (MD8)

Interruptor de conexién/desconexién.

Mando desactivador de percusion.

Botdn de ajuste RPM.

Empufadura adicional.

Empufiadura.

AP WN -

QO OWoo~N®

3. Montaje

Antes de cualquier manipulacién en la herramienta eléc-
trica, sacar el enchufe de red de la toma de corriente.

3.1.- Empunadura adicional

Solamente utilice la herramienta eléctrica con la empufia-
dura adicional 11 montada.

Giro de la empuinadura adicional

La empufadura adicional 11 puede girarse a cualquier
posicion para permitirle trabajar manteniendo una postura
firme y comoda.

Afloje en sentido contrario a las agujas del reloj el mango
de la empufiadura adicional 11 y gire ésta a la posicién
deseada. Seguidamente, apriete el mango en el sentido
de las agujas del reloj para sujetar la empufadura adicio-
nal 11.
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Observe que la abrazadera de la empunadura adicional
quede alojada en la ranura de la carcasa prevista para
tal fin.

3.2 Cambio de util

La caperuza antipolvo 3 evita en gran medida que el polvo
que se va produciendo al trabajar no logre penetrar en el
portadtiles. Al montar el dtil, preste atencion a no danar la
caperuza antipolvo 3.

Haga sustituir de inmediato una caperuza an-
tipolvo deteriorada. Se recomienda que este
trabajo sea realizado por un servicio técnico.

Montaje del util SDS

El portautiles SDS le permite cambiar el util de forma sen-
cilla y cédmoda sin precisar para ello una herramienta.
Limpie primero y aplique a continuacién una capa ligera
de grasa al extremo de insercién del util. Inserte girando
el util en el portadtiles hasta conseguir que éste quede
sujeto automaticamente.

Tire del util para cerciorarse de que ha quedado correcta-
mente sujeto.

Condicionado por el sistema, el util SDS puede moverse
libremente. A ello se debe que se presente un error de
redondez al girar en vacio.

Esto no afecta para nada a la precision del taladro realiza-
do, ya que la broca se autocentra al taladrar.

Desmontaje del util SDS

Empuje hacia atras el casquillo de enclavamiento 4 y re-
tire el util.

4. Operacion
4.1 Puesta en marcha

jObserve la tension de red! La tension de la
fuente de energia debera coincidir con las in-
dicaciones en la placa de caracteristicas de la
herramienta eléctrica. Las herramientas eléc-
tricas marcadas con 230 V pueden funcionar
también a 220 V.

Ajuste del modo de operacion HD

Con el selector “Taladrar/taladrar con percusion” 9 puede
Ud. ajustar el modo de operacién de la herramienta eléc-
trica.

Para modificar el modo de operacion, accione el boton
de desenclavamiento 8 y gire el selector “Taladrar/taladrar
con percusion” 9 a la posicidon deseada hasta enclavarlo
de manera perceptible.

Observacion: jUnicamente cambie el modo de opera-
cion estando desconectada la herramienta eléctrica! En
caso contrario podria dafarse la herramienta eléctrica.
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Posicion para Taladrar, sin percutir, en madera, metal, ce-
ramica y plastico, asi como para atornillar y para hacer
roscas. (figuras 14 y 15).

Posicién para modificar la posicion del cincel. (Figuras 16

y 17).

Conexién/desconexion

Para conectar la herramienta eléctrica presionar el inte-
rruptor de conexién/desconexioén 7.

Para enclavar el interruptor de conexiéon/desconexion
manténgalo accionado, y pulse ademas la tecla de encla-
vamiento 6.

Para desconectar la herramienta eléctrica suelte el in-
terruptor de conexidén/desconexién 7. Si el interruptor de
conexion/desconexion 7 estuviese enclavado, apriételo
primero y suéltelo a continuacion.

Ajuste del n° de revoluciones/frecuencia de percusién
(HD46K/HD6K LONG LIFE)

Variando la presion ejercida sobre el interruptor de cone-
xion/desconexién 7/10 puede Ud. regular de forma con-
tinua las revoluciones/n°® de impactos de la herramienta
eléctrica.

Accionando ligeramente el interruptor de conexién/desco-
nexion 7/10 se obtienen unas revoluciones/frecuencia de
percusion reducida.

Aumentando paulatinamente la presion se van aumentando
en igual medida las revoluciones/ frecuencia de percusion.

Embrague limitador de par

En caso de engancharse o bloquearse el util se des-
acopla el husillo de la unidad de accionamiento. Debi-
do a la elevada fuerza de reaccion resultante, siempre
sujete la herramienta eléctrica con ambas manos y
trabaje sobre una base firme.

En caso de bloquearse el util, desconectar la herra-
mienta eléctrica y liberar el util. Si el aparato se co-
necta estando bloqueado el util de taladrar se produ-
cen unos pares de reaccion muy elevados.

4.2 Instrucciones para la operaciéon

Modificacién de la posicién para cincelar (MD)

El cincel SDS puede sujetarse en posiciones diferentes.
Ello le permite adoptar en cada caso una posicion de tra-
bajo 6ptima.

Monte el cincel en el portautiles.

Gire el mando desactivador de percusion y giro 8.

Gire el portautiles hasta conseguir la posicion del cincel
deseada.

Gire el mando desactivador de percusion y giro 8 a la po-
sicion “Cincelar”. El portautiles queda retenido entonces
en esa posicion.

Para cincelar ajuste el sentido de giro a derechas.

Conexion / desconexion: A (HD46K / MD5 LONG LIFE)
Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica ac-
cionar y mantener en esa posicion el interruptor de cone-
xion/desconexion 6.

Para desconectar la herramienta eléctrica soltar el inte-
rruptor de conexidn/desconexion 6.
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Conexion / desconexion: B (MD8K LONG LIFE)

(figura 19)

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica, pre-
sione arriba ( | ) el interruptor de conexion/ desconexién
6/7 hasta lograr enclavarlo.

Para desconectar la herramienta eléctrica, presione abajo
(0) el interruptor de conexion/desconexién 6/7 y suéltelo
a continuacion.

A bajas temperaturas, la herramienta eléctrica debera
funcionar primero durante cierto tiempo hasta que alcan-
ce su pleno rendimiento de percusién/ impacto.

5. Instrucciones de mantenimiento
y servicio

5.1 Mantenimiento y limpieza

Antes de cualquier manipulaciéon en la herra-
mienta eléctrica, sacar el enchufe de red de la
toma de corriente.

Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las
rejillas de refrigeracion para trabajar con efi-
cacia y seguridad.

Haga sustituir de inmediato una caperuza an-
tipolvo deteriorada. Se recomienda que este
trabajo sea realizado por un servicio técnico.

Limpie el portautiles 2 después cada uso.

Si el desgaste de las escobillas es excesivo, la herra-
mienta eléctrica se desconecta automaticamente. La he-
rramienta eléctrica debera enviarse para su mantenimien-
to a uno de los servicios técnicos que se indican bajo el
apartado “Servicio técnico y asistencia al cliente”.

Afilado de los cinceles.

Reafile los cinceles con suficiente antelacion, ya que so-
lamente unos cinceles bien afilados le permiten obtener
buenos resultados. Con ello se garantiza una gran lon-
gevidad de los utiles, ademas de unos buenos resultados
en el trabajo.

Reafilado.

Reafile los cinceles con muelas, p. €j. de corindén noble,
bajo la aportacion uniforme de agua. Valores orientativos
al respecto se obtienen en la figura. Preste atencion a que
no se alcancen los colores de revenido los filos, ya que
ello mermaria la dureza del cincel.

(Figura 20).

Para forjar el cincel caliéntelo entre 850 a 1050°C (entre
rojo claro y amarillo).

Para templar el cincel caliéntelo a aprox. 900°C y enfrielo
en bafo de aceite. A continuacion manténgalo en un hor-
no durante aproximadamente una hora a 320°C (color de
revenido azul claro).
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Si a pesar de los esmerados procesos de fabricacion y
control, la herramienta eléctrica llegase a averiarse, la re-
paracion debera encargarse a un servicio técnico autori-
zado para herramientas eléctricas Stayer.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto
es imprescindible indicar el n® de articulo que figura en la
placa de ca racteristicas de la herramienta eléctrica.

5.2 Eliminacién

Recomendamos que las herramientas eléctricas, acceso-
rios y embalajes sean sometidos a un proceso de recupe-
racion que respete el medio ambiente.

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!

Sélo para los paises de la UE:

Conforme a la Directiva Europea 2012/19/
UE sobre aparatos eléctricos y electronicos
inservibles, tras su transposicion en ley na-
cional, deberan acumularse por separado

- las herramientas eléctricas para ser someti-

das a un reciclaje ecologico.
Reservado el derecho de modificacion.

5.3 Caracteriticas técnicas

@ = Potencia.
" = Revoluciones en vacio.
.~ = Percusiones.

e
¥ [ Energia de percusion.

~

STEEL

ﬁ = Capacidad de perforacion, acero.

= Insercion.

STONE

= Capacidad de perforacion, piedra.

sssss

= Peso.

2

LpA = Nivel de presidn acustica.

L

@ = Vibracién.

Estos datos son validos para una tension nominal de [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz — 110/120 V ~ 60 Hz. Los valores
pueden variar para otras tensiones y en ejecuciones es-
pecificas para ciertos paises.

= Nivel de potencia acustica.
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro. II
disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere
causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici producono
scintille che possono far infiammare la polvere o i gas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’'utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente
di apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel momento
in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire l'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dall’umidita. L’eventuale infiltrazione di acqua in un
utensile elettrico va ad aumentare il rischio d’insorgenza
di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti al
fine di trasportare o appendere I'utensile elettrico, oppure
di togliere la spina dalla presa di corrente. Mantenere
l'utensile elettrico al riparo da fonti di calore, dall'clio, dagli
spigoli o da parti di utensili in movimento. | cavi danneggiati
0 aggrovigliati aumentano il rischio d'insorgenza di scosse
elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga adatti
per 'impiego all’esterno.

Luso di un cavo di prolunga omologato per limpiego
allesterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare 'uso dell’utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale riduce
il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile elettrico in caso
di stanchezza o sotto 'effetto di droghe, bevande alcoliche e
medicinali. Un attimo di distrazione durante 'uso dell'utensile
elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d'indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione per
I'udito, a seconda dellimpiego previsto per 'utensile elettrico,
si potra ridurre il rischio di ferite.

c) Evitare Il'accensione involontaria dell’utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima di
collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla batteria,
di prenderlo o di trasportarlo. Il fatto di tenere il dito
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sopra linterruttore o di collegare l'utensile elettrico acceso
allalimentazione di corrente potra essere causa di incidenti.
d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
I'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare meglio
l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

g) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi che
gli stessi siano stati installati correttamente e vengano
utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di aspirazione
della polvere puo limitare i rischi derivanti dalla polvere.

h) Non permettere che la fiducia acquisita con l'uso
frequente degli strumenti faccia ignorare i principi
generali di sicurezza. Un’azione incauta pud provocare
gravi lesioni in una frazione di secondo.

i) Mantenere le impugnature e le superfici di presa
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e
superfici di presa scivolose non consentono una presa sicura
e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare l'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando I'utensile
elettrico adatto si potra lavorare meglio € con maggior
sicurezza nell’ambito della gamma di potenza indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori difettosi.
Un utensile elettrico che non si pud pit accendere o spegnere
e pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre l'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che l'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici sono
pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione dell’'utensile
elettrico. Verificare che le parti mobili dell’utensile
funzionino perfettamente e non s’inceppino, che non ci
siano pezzi rotti o danneggiati al punto tale da limitare
la funzione dell’utensile elettrico stesso. Far riparare
le parti danneggiate prima d’impiegare [l'utensile.
Numerosi incidenti vengono causati da utensili elettrici la cui
manutenzione ¢ stata effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli utensili
da taglio curati con particolare attenzione e con taglienti
affilati s'inceppano meno frequentemente e sono piu facili da
condurre.

g) Utilizzare I'utensile elettrico, gli accessori, gli utensili,
ecc. soltanto in conformita con le presenti istruzioni.
Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro da eseguirsi
durante I'impiego. L'impiego di utensili elettrici per usi diversi
da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.
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Questo manuale & coerente con la data di fabbricazione
del vostro computer, potrete trovare informazioni sui dati
tecnici della macchina acquistata controllo manuale degli
aggiornamenti delle nostre macchine sul sito:
www.grupostayer.com

1. Norme di sicurezza addizionali

Portare cuffie di protezione. Leffetto del rumore pud
provocare la perdita dell’'udito.

Utilizzare le impugnature supplementari fornite
insieme all’elettroutensile. La perdita di controllo
sull’elettroutensile pud comportare il peric olo di incidenti.

Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto
con linee elettriche pud provocare lo sviluppo di incendi
e di scosse elettriche. Danneggiando linee del gas si pud
creare il pericolo di esplosioni. Penetrando una tubazione
dell'acqua si provocano seri danni materiali oppure vi € il
pericolo di provocare una scossa elettrica.

Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I’accessorio impiegato possa arrivare a toccare cavi
elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico della
macchina stessa, tenere I'elettroutensile afferrandolo
sempre alle superfici di impugnatura isolate. Un
contatto con un cavo elettrico mette sotto tensione anche
le parti in metallo dell’elettroutensile e provoca quindi una
scossa elettrica.

Durante le operazioni di lavoro é necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed
adottare una posizione di lavoro sicura. Utilizzare
con sicurezza [elettroutensile tenendolo sempre con
entrambe le mani.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione pud essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure una morsa a vite e non tenendolo con la
semplice mano.

Non lavorare mai materiali contenenti amianto.
L’amianto & ritenuto materiale cancerogeno.
Prendere dei provvedimenti appropriati in caso

che durante il la voro dovessero svilupparsi
polveri dannose per la salute, infiammabili oppure
esplosive. Ad esempio: Alcune polveri sono considerate
cancerogene. Portare una maschera di protezione contro
la polvere ed utilizzare, se collegabile, un sistema di
aspirazione polvere/aspirazione trucioli.

Mantenere pulita la propria zona di lavoro. Miscele di
materiali di diverso tipo possono risultare particolarmente
pericolose. La polvere di metalli leggeri pud essere
infiammabile ed esplosiva.

Prima di posare l'elettroutensile, attendere sempre
fino a quando si sara fermato completamente.

1"
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L'accessorio pud incepparsi e comportare la perdita di
controllo dell’elettroutensile.

Mai utilizzare [I’elettroutensile con un cavo
danneggiato. Non toccare il cavo danneggiato ed estrarre
la spina di rete in caso che si dovesse danneggiare il cavo
mentre si lavora. Cavi danneggiati aumentano il rischio di
una scossa di corrente elettrica.

2. Descrizione del funzionamento

Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni
operative. In caso di mancato rispetto delle avvertenze
di pericolo e delle istruzioni operative si potra creare il
pericolo di scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.

Si prega di aprire la pagina ribaltabile su cui si trova
raffigurata schematicamente la macchina e lasciarla
aperta mentre silegge il manuale delle Istruzioni per I'uso.

2.1 Uso conforme alle norme
HD

L'elettroutensile & ideale per la foratura a martello in
calcestruzzo, mattoni e roccia.

Lo stesso € anche adatto per forare senza percussione nel
legno, metallo, ceramica e materiale sintetico. Elettroutensili
con regolazione elettronica e rotazione destrorsa/sinistrorsa
sono adatti anche per avvitare e filettare.

MD

L'elettroutensile & idoneo per pesanti lavori di demolizione
e di scalpellatura e, utilizzando rispettivi accessori
opzionali, anche per operazioni di conficcamento e di
costipazione.

2.2 Componenti illustrati

La numerazione dei componenti illustrati si riferisce
all'illustrazione dell’elettroutensile che si trova sulla pagina
con la rappresentazione grafica.

1 Mandrino

2 Portautensili SDS-plus/ SDS-max

3 Protezione antipolvere

4 Mandrino di serraggio

5 Tasto di bloccaggio per interruttore avvio/arresto (MD8)
6 Interruttore di avvio/arresto

7 Interruttore arresto rotazione/percussione

8 Tasto per la regolazione rpm

9 Impugnatura supplementare

10 Impugnatura

3. Montaggio

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

3.1 Impugnatura supplementare

Utilizzare il Vostro elettroutensile soltanto

'impugnatura supplementare 11.

con
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Regolazione dell’impugnatura supplementare.
L'impugnatura supplementare 11 pud essere spostata
liberamente e regolata in modo da permettere di prendere
una posizione di lavoro di assoluta maneggevolezza.

Girare la maniglia inferiore  dellimpugnatura
supplementare 11 in senso antiorario e spostare
I'impugnatura supplementare 11 alla posizione richiesta.
Avvitare dunque la maniglia inferiore dell’impugnatura
supplementare 11 di nuovo bene in senso orario.

Prestare attenzione affinché il nastro di serraggio
dell'impugnatura supplementare si trovi nella scanalatura
prevista allo scopo sulla carcassa.

3.2 Cambio degli utensili

La protezione antipolvere 3 ha la funzione di impedire
in larga misura che la polvere provocata forando possa
arrivare a penetrare nel mandrino portautensile durante
la fase di funzionamento. Applicando I'accessorio,
attenzione a non danneggiare la protezione antipolvere 3.

Una protezione antipolvere danneggiata deve
essere sostituita immediatamente. Si consiglia
di affidare Poperazione ad un Centro di
Assistenza Clienti.

Montaggio dell’'utensile accessorio SDS

Con il mandrino portapunta SDS & possibile sostituire
I'utensile accessorio in modo facile e comodo senza
I'impiego di ulteriori attrezzi.

Pulire il gambo dell’'utensile accessorio ed applicarvi un
leggero strato di grasso.

Applicare l'accessorio nel mandrino portautensile
ruotandolo fino a farlo sara arrivato a bloccarsi
autonomamente.

Controllare il bloccaggio tirando I'accessorio.

Il sistema dell’accessorio SDS € un sistema mobile. In
questo modo si ha una deviazione della rotazione nel
corso del funzionamento a vuoto.

Questo fatto non ha nessun effetto sulla precisione
della foratura perché la centratura del foro avviene
automaticamente nel corso della foratura.

Smontaggio dell’utensile accessorio SDS.

Spingere il mandrino di serraggio 4 all’indietro ed estrarre
I'accessorio.

4. Uso
4.1 Messa in funzione

Osservare la tensione di rete! La tensione
della rete deve corrispondere a quella indicata
sulla targhetta dell’elettroutensile.

Gli elettroutensili con Pindicazione di 230 V
possono essere collegati anche alla rete di
220 V.

Regolazione del modo operativo. HD
Con il selettore «foratura/forat u ra a martello» 9 scegliere
il modo operativo dell’elettroutensile.
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Per modificare il modo operativo premere il tasto di
sbloccaggio 8 e ruotare il selettore «foratura /foratura a
martello» 9 nella posizione desiderata fino a quando lo
stesso non scatta in posizione in modo percettibile.

Nota bene: Modificare il modo operativo solo quando
I'elettroutensile & spento! In caso contrario I'elettroutensile
puo subire dei danni.

Accendere/spegnere

Per accendere l'elettroutensile premere l'interruttore di
avvio/arresto 7.

Per bloccare l'interruttore avvio/arresto, tenerlo premuto e
premere ulteriormente il tasto di bloccaggio 6.

Per spegnere l'elettroutensile rilasciare linterruttore di
avvio/arresto 7. In caso di interruttore di avvio/arresto 7
bloccato, premerlo prima e rilasciarlo poi subito.

4.2 Indicazioni operative

Cambio della posizione scalpellatura

Si hala possibilita di bloccare lo scalpello SDS in posizioni.
In questo modo € possibile prendere rispettivamente la
posizione di lavoro ottimale.

Applicare lo scalpello nel mandrino portautensile.
Ruotare l'interruttore arresto rotazione/percussione nella
posizione.

Ruotare il mandrino portautensile sulla posizione di
scalpellatura richiesta.

Ruotare l'interruttore arresto rotazione/percussione 8 nella
posizione «Scalpellatura». In questo modo il portautensili
€ bloccato.

Per lavori di scalpellatura regolare il senso di rotazione su
rotazione destrorsa.

Accensione/spegnimento:A(HD46K/ MD5 LONG LIFE)
Per accendere l'elettroutensile premere linterruttore di
avvio/arresto 4 e tenerlo premuto.
Per spegnere [elettroutensile
l'interruttore di avvio/arresto 4.

rilasciare di nuovo

Accensione/spegnimento: B (fig. 19) (MD8 LONG LIFE)

Per la messa in funzione dell’elettroutensile premere
l'interruttore di avvio/arresto 6/7 in alto ( 1) fino a quando
lo stesso si blocca.

Per lo spegnimento dell’elettroutensile premere
l'interruttore di avvio/arresto 6/7 in basso (0) e rilasciarlo.
In caso di temperature basse, I'elettroutensile raggiunge
solo dopo un certo tempo la potenza battente/potenza di
percussione completa.

5. Manutenzione ed assistenza
5.1 Manutenzione e pulizia

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

Per poter garantire buone e sicure operazioni di
lavoro, tenere sempre puliti I’elettroutensile e le prese
di ventilazione.
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Una protezione antipolvere danneggiata deve essere
sostituita immediatamente. Si consiglia di affidare
I'operazione ad un Centro di Assistenza Clienti.

Pulire il portautensili 2 dopo ogni utilizzo.
Quando le spazzole di carbone sono usurate,
I'elettroutensile si spegne automaticamente. Per le
operazioni dimanutenzione I'elettroutensile deve essere
spedito al Centro di Assistenza Clienti. Per I'indirizzo,
vedere paragrafo «Servizio postvendita».

Affilare gli scalpelli

Solo con attrezzi di scalpellatura bene affilati si possono
raggiungere buoni risultati. Provvedere dunque ad affilarli
sempre a tempo debito. In questo modo si garantisce una
lunga durata degli attrezzi e buoni risultati delle operazioni.
Riaffilatura

Smerigliare gli attrezzi di scalpellatura utilizzando mole
abrasive, p. es. corindone prezioso, mantenendo sempre
costante 'aggiunta di acqua. Nella figura si trovano valori
indicativi per questa operazione.

Accertarsi che sui taglienti non si arrivi alla presenza di
colore di rinvenimento; cido comprometterebbe la durezza
degliattrezzi di scalpellatura. (Fig. 20).

Per operazioni di fucinatura surriscaldare lo scalpello fino
a 850-1050 °C (rosso chiaro fino a giallo).

Per operazioni di tempratura surriscaldare lo scalpello
fino a circa 900 °C e temprarein bagno d’olio. Al termine
dell’operazione, lasciarlo nel forno per ca. un’ora a 320 °C
(colore di rinvenimento blu chiaro).

Se nonostante gli accurati procedimenti di produzione e di
controllo I'elettroutensile dovesse guastarsi, la riparazione
va fatta effettuare da un punto di assistenza autorizzato
per gli elettroutensili Stayer.

In caso di richieste o di ordinazione di pezzi di ricambio,
comunicare sempre il codice prodotto riportato sulla
targhetta di fabbricazione dell’elettroutensile!

5.2 Smaltimento

Raccomandiamo che le attrezzature elettriche, accessori
e imballaggi siano sottomessi a un processo di
recuperazione che rispetti 'ambiente.

Non getti le attrezzature elettriche nell’immondizia!

Solo per i paesi della U.E.:

In conformita con la Direttrice Europea
2012/19/UE sulle attrezzature elettriche
e elettroniche inservibili, dopo alla sua
trasposizione a legge nazionale,
dovranno essere accumulate
separatamente le attrezzature elettriche
per essere sottomesse a un riciclaggio
ecologico.

Con ogni riserva di modifiche tecniche.
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5.3 Dati Tecnici

@ = Potenza nominale di ingresso.

= Velocita di carico.
. = Percussion.

e
¢$

~

STEEL

ﬁ = Massimo di foratura, acciaio.

= Energia a percussione.

= Inserimento.

" £ 7= Massimo di foratura, pietra.

é; D= Massimo di foratura, con corona.

= Peso.

L = Livello di pressione sonora.
pA

L

@ = Vibration.

Questi dati sono validi per una tensione nominale di [U]
230/240V ~50/60 Hz—110/120 V ~ 60 Hz. | valori possono
variare per altre tensioni e nelle esecuzioni specifiche per
determinati paesi.

= Livello di potenza sonora.
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is earthed
or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from
heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled
cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal injury.
b) Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source and/
or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energising power
tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dustrelated hazards.

h) Do not allow the confidence gained from frequent use
of tools to cause you to ignore general safety principles.
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One careless action can result in serious injury in a fraction
of a second.

i) Keep handles and gripping surfaces dry, clean and free
of oil and grease. Slippery handles and gripping surfaces do
not allow a secure grip and control of the tool in unexpected
situations.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the job
better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power tools
are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.
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This manual is consistent with the date of manufacture of
your machine, you will find information on the technical
data of the machine acquired manual check for updates
of our machines on the website: www.grupostayer.com

1. Machine-specific Safety Warnings

Wear hearing protection. Exposure to noise can cause
hearing loss.

Always use the auxiliary handle supplied with the
machine. Loss of control can cause personal injury.

Use suitable detectors to determine if utility lines
are hidden in the work area or call the local utility
company for assistance. Contact with electric lines can
lead to fire and electric shock. Damaging a gas line can
lead to explosion. Penetrating a water line causes property
damage or may cause an electric shock.

Hold the power tool only by the insulated gripping
surfaces when performing an operation where the
cutting tool may contact hidden wiring or its own
cord. Contact with a “live” wire will also make exposed
metal parts of the power tool “live” and shock the operator.

When working with the machine, always hold it firmly
with both hands and provide for a secure stance. The
power tool is guided more secure with both hands.

Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than
by hand.

Do not work materials containing asbestos. Asbestos
is considered carcinogenic.

Take protective measures when dust can develop
during working that is harmful to one’s health,
combustible or explosive. Example: Some dusts are
regarded as carcinogenic. Wear a dust mask and work
with dust/chip extraction when connectable.

Keep your workplace clean. Blends of materials are
particularly dangerous. Dust from light alloys can burn or
explode.

Always wait until the machine has come to a complete
stop before placing it down. The tool insert can jam and
lead to loss of control over the power tool.

Never use the machine with a damaged cable. Do not
touch the damaged cable and pull the mains plug when
the cable is damaged while working. Damaged cables
increase the risk of an electric shock.

2. Functional Description
Read all safety warnings and all instructions. Failure to

follow the warnings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury.
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While reading the operating instructions, unfold the
graphics page for the machine and leave it open.

2.1 Intended Use
HD

The machine is intended for hammer drilling in concrete,
brick and stone. It is also suitable for drilling without
impact in wood, metal, ceramic and plastic. Machines with
electronic control and right/left rotation are also suitable
for screwdriving and thread cutting.

MD

The machine is intended for heavy chiselling and
demolition work as well as for driving in and compacting
with the appropriate accessories.

2.2 Product Features

The numbering of the product features refers to the
illustration of the machine on the graphics.

1 Chuck

2 SDS-plus/ SDS-max tool holder

3 Dust protection cap

4 Locking sleeve

5 Lock-on button for On/ Off switch (MD8)
6 On/Off switch

7 Mode selector switch

8 Button for RPM adjustment

9 Auxiliary handle

10 Handle

3. Assembly

Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

3.1 Auxiliary Handle
Operate your machine only with the auxiliary handle 11.
Rotating the Auxiliary Handle

The auxiliary handle 11 can be set to any position for a
secure and low-fatigue working posture.

Turn the bottom part of the auxiliary handle 11 in
counterclockwise direction and swivel the auxiliary handle
11 to the desired position. Then retighten the bottom part
of the auxiliary handle 11 by turning in clockwise direction.
Pay attention that the clamping band of the auxiliary handle
is positioned in the groove on the housing as intended for.

3.2 Changing the Tool

The dust protection cap 3 largely prevents the entry of
drilling dust into the tool holder during operation. When
inserting the tool, take care that the dust protection cap 3
is not damaged.
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A damaged dust protection cap should be changed
immediately. We recommend having this carried out
by an after-sales service.

Inserting SDS-plus Drilling Tools

The SDS drill chuck allows for simple and convenient
changing of drilling tools without the use of additional
tools.

Clean and lightly grease the shank end of the tool. Insert
the tool in a twisting manner into the tool holder until it
latches itself.

Check the latching by pulling the tool.

As a requirement of the system, the SDS drilling tool can
move freely. This causes a certain radial run-out at no-
load, which has no effect on the accuracy of the drill hole,
as the drill bit centres itself upon drilling.

Removing SDS Drilling Tools
Push back the locking sleeve 4 and remove the tool.

4. Operation
4.1 Starting Operation

Observe correct mains voltage! The voltage of
the power source must agree with the voltage
specified on the nameplate of the machine.
Power tools marked with 230 V can also be
operated with 220 V.

Setting the Operating Mode (HD)

With the selector switch for drilling/hammer drilling 9 , the
operating mode of the machine is selected. To change the
operating mode, press the release button 8 and turn the
drilling/hammer drilling selector switch 9 to the desired
position until it can be heard to latch.

Note: Only change the mode of operation while
disconnected from the machine! Otherwise you may
damage the machine.

Position for hammer drilling in concrete or stone, (figs. 12
and 13).

Position for drilling without impact in wood, metal, ceramic
and plastic as well as for screwdriving and thread cutting.
(Figs. 14 and 15).

Position for adjustment of the chiseling position (figs. 16
and 17).

Switching On and Off

To start the machine, press the On/Off switch 7.

To lock the On/Off switch, keep it pressed and additionally
push the lock-on button 6.

To switch off the machine, release the On/Off switch 7.
When the On/Off switch 7 is locked, press it first and then
release it.

Setting the Speed/Impact Rate (HD6K/HD46K LONG
LIFE)

The speed/impact rate of the switched on power tool can
be variably adjusted, depending on how far the On/Off

16

16

switch 7/10 is pressed.

Light pressure on the On/Off switch 7/10results in low
speed/impact rate. Further pressure on the switch
increases the speed/impact rate.

Safety Clutch

If the tool insert becomes caught or jammed, the
drive to the drill spindle is interrupted. Because of the
forces that occur, always hold the power tool firmly
with both hands and provide for a secure stance.

If the power tool jams, switch the machine off and
loosen the tool insert. When switching the machine
on with the drilling tool jammed, high reaction torques
can occur.

4.2 Working Advice

Changing the Chiselling Position (HD)

The chisel SDS can be locked in different positions.

In this manner, the optimum working position can be set
for each application.

Insert the chisel into the tool holder.

Turn the mode selector switch 8

Turn the tool holder to the desired chiselling position.
Turn the mode selector switch 8 to the “chiseling” position.
The tool holder is now locked.

For chiselling, set the rotation direction to right rotation.

Switching On/Off: A (HD46K / MD5 K LONG LIFE)

To start the machine, press the On/Off switch 6 and keep
it depressed.

To switch off the machine, release the On/Off switch 6.

Switching On/Off: B (fig. 19).(MD8K LONG LIFE)

To start the machine, press the On/Off switch 6/7 at the
top (1) until it locks.

To switch off the machine, press the On/Off switch 6/7 at
the bottom (O) and release it.

For low temperatures, the power tool reaches the full
hammer/impact capacity only after a certain time.

5. Maintenance and Service
5.1 Maintenance and Cleaning

Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

For safe and proper working, always keep the machine
and ventilation slots clean.

A damaged dust protection cap should be changed
immediately. We recommend having this carried out
by an after-sales service.

Clean the tool holder 2 each time after using.
WARNING! Important instructions for

connecting a new 3-pin plug to the 2-wire
cable.
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strain relief &

To be fitted

by qualified
professional only

live = brown
neutral = blue

The wires in the cable are coloured according to the
following code:

Do not connect the blue or brown wire to the earth terminal
of the plug.

Important: If for any reason the moulded plug is removed
from the cable of this power tool, it must be disposed of
safely.

When the carbon brushes wear below acceptable
service tolerances, the machine will automatically cut
out. The machine must be sent to customer service for
maintenance for address, see the “Service and Customer
Assistance” section.

Sharpening Chisels

Good results are only achieved with sharp chisels;
therefore, sharpen the chiselling tools in good time. This
ensures a long service life of the tools and good working
performance.

Re-sharpening

Sharpen chiselling tools using grinding wheels (e.g.ceramic
bonded corundum wheel) with a steady supply of water.
Reference values are shown in the figure. Take care that
no annealing coloration appears on the cutting edges; this
impairs the hardness of the chiselling tools. (Fig. 20).

For forging, heat the chisel to between 850°C and 1050°C
(bright red to yellow).

For hardening, heat the chisel to approx. 900 °C and
quench in oil. Then anneal in an oven for approx. one hour
at 320°C (annealing colour = light blue).

If the machine should fail despite the care taken in
manufacturing and testing procedures, repair should be
carried out by an after-sales service centre for Stayer
power tools.

In all correspondence and spare parts order, please
always include the article number given on the type plate
of the machine.

5.2 Disposal

We recommend subjecting electric tools, accessories and
packaging to a recovery process that respect the
environment.

Do not throw away electric tools!
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For EU countries only:

In accordance with European Directive
2012/19/UE on unserviceable electric
and electronic  apparatus, after
transposition into national law, electric
tools must be collected separately to
subject them to ecologic recycling.

Subject to change without notice.

5.3 Technicaldata

@ = Power input.
= Load speed.
= Percussion.
?'r

-

STEEL

S¥/ = Maximum drilling, steel.

= Percusive energy.

= Insertion.

§= Maximum drilling, stone.

é; U= Maximum drilling, with core bit.

= Weight.

L, = Sound pressure level.
p

L = Sound power level.

@ = Vibration.

The values given are valid for nominal voltages [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz. For lower
voltage and models for specific countries, these values
can vary. Please observe the article number on the type
plate of your machine. The trade names of the individual
machines may vary.
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Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les
zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.
b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils
électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer
les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant l'utilisation de Poutil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) lifaut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils
a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des
socles adaptés réduiront le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les
cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de
choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d'eau a [lintérieur d'un outil
augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le
cordon pour porter, tirer ou débrancher I’outil. Maintenir
le cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes
ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a Pextérieur, utiliser un
prolongateur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation
d’'un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de
choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage
d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de
outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué ou
sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de médicaments.
Un moment d'inattention en cours d’utilisation d’'un outil peut
entrainer des blessures graves des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sécurité
tels que les masques contre les poussieres, les chaussures
de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections
acoustiques utilisés pour les conditions appropriées réduiront
les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur est en position arrét avant de brancher
Poutil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur l'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur est
en position marche est source d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
controle de I'outil dans des situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
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vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties
en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou
les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I'extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

h) Ne laissez pas la confiance acquise par I'utilisation
fréquente des outils vous amener a ignorer les principes
généraux de sécurité. Un geste imprudent peut entrainer
des blessures graves en une fraction de seconde.

i) Gardez les poignées et les surfaces de préhension
séches, propres et exemptes d’huile et de graisse.
Les poignées et les surfaces de préhension glissantes ne
permettent pas une prise sire et un controle de l'outil dans
des situations inattendues.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. Loutil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus sdre au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par linterrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger
Poutil. De telles mesures de sécurité préventives réduisent
le risque de démarrage accidentel de I'outil.

d) Conserver les outils a l'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas l'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu’il n’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de loutil. En cas
de dommages, faire réparer I'outil avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.
g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation
de l'outil pour des opérations différentes de celles prévues
pourrait donner lieu a des situations dangereuses.
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Ce manuel est compatible avec la date de fabrication
de votre machine, vous trouverez des informations sur
les caractéristiques techniques de la machine contrble
manuel acquis pour les mises a jour de nos machines sur
le site: www.grupostayer.com

1. Instructions de sécurité spécifiques a
'appareil

Porter une protection acoustique. Une forte exposition
au bruit peut provoquer une perte d’audition.

Utiliser les poignées supplémentaires fournies avec
I'outil électroportatif. Le fait de perdre le controle de
I'appareil électroportatif peut entrainer de blessures.

Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler
des conduites cachées ou consulter les entreprises
d’approvisionnement locales. Un contact avec des
lignes électriques peut provoquer un incendie ou un
choc électrique. Un endommagem ent d’'une conduite de
gaz peut provoquer une explosion. La perforation d’'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels et peut
provoquer un choc électrique.

Tenir [loutil uniquement par les surfaces de
préhension isolantes, pendant les opérations au
cours desquelles I'accessoire coupant peut étre en
contact avec des conducteurs cachés ou avec son
propre cable. Le contact de I'accessoire coupant avec un
fil «sous tension» peut également mettre «sous tension»
les parties métalliques exposées de l'outil électrique et
provoquer un choc électrique sur I'opérateur.

Toujours bien tenir I'outil électroportatif des deux
mains et veiller a toujours garder une position de
travail stable. Avec les deux mains, I'outil électroportatif

est guidé de maniére plus sire.

Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler serrée
par des dispositifs de serrage ou dans un étau est fixée de
maniére plus slre que tenue dans les mains.

Ne pas travailler de matériaux contenant de I’amiante.
L’amiante est considérée comme étant cancérigéne.

Prendre des mesures de sécurité, lorsque des
poussiéres nuisibles a la santé, inflammables ou
explosives peuvent étre générées lors du travail. Par
exemple : Certaines poussiéres sont considérées comme
étant cancérigénes. Porter un masque anti-poussiéres
et utiliser un dispositif d’aspiration de poussiéres/ de
copeaux s'il est possible de raccorder un tel dispositif.

Tenir propre la place de travail. Les mélanges
de matériaux sont particulierement dangereux. Les
poussiéres de métaux légers peuvent étre explosives ou
inflammables.

Avant de déposer 'outil électroportatif, attendre que
celui-ci soit complétement a I’arrét. L'outil risque de se
coincer, ce qui entraine une perte de contréle de I'outil
électroportatif.
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Ne jamais utiliser un outil électroportatif dont le cable
est endommagé. Ne pas toucher a un cable endommagé
et retirer la fiche du cable d’alimentation de la prise du
courant, au cas ou le cable serait endommagé lors du
travail. Un cable endommagé augmente le risque d’'un
choc électrique.

2. Description du fonctionnement

Lire tous les avertissements et indications. Le non-
respect des avertissements et instructions indiqués ci-
aprés peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou
de graves blessures sur les personnes.

Déplier le volet sur lequel I'appareil est représenté de
maniére graphique. Laisser le volet déplié pendant la
lecture de la présente notice d’utilisation.

2.1 Utilisation conforme
HD

Cet outil électroportatif est destiné au pergage en frappe
dans le béton, la brique et dans la pierre naturelle. Il est
également tout a fait approprié au percage sans frappe du
bois, du métal, de la céramique ou de matiéres plastiques.
Les outils électroportatifs disposant d'un réglage
électronique et d’'un commutateur de sens de rotation sont
également appropriés au vissage et au taraudage.

MD

L'appareil électroportatif est congu pour de gros travaux
de burinage et de démolition ainsi que, lorsqu’il est muni
d’accessoires adéquats, pour des travaux d’enfoncement
et de compactage.

2.2 Eléments de I'appareil

La numérotation des éléments de I'appareil se référe a
la représentation de l'outil électroportatif sur la page
graphique.

Mandrin a serrage rapide.
Porte-outil SDS-plus/ SDS-max.
Capuchon anti-poussiére.
Douille de verrouillage.

Bouton de blocage pour l'interrupteur Marche/Arrét.
(MD8)

6 Interrupteur Marche/Arrét.

7 Stop de rotation/de frappe.

8 Touche pour réglage rpm.

9 Poignée supplémentaire.

10 Manette.

A wWN -
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3. Montage

Avant d’effectuer des travaux sur I’outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.

3.1 Poignée supplémentaire

N'utilisez  I'outil
supplémentaire 11.

électroportatif qu’avec la poignée

Faire basculer la poignée supplémentaire

La poignée supplémentaire 11 peut étre basculée dans
n'importe quelle position, afin d’obtenir une position de
travail sure et peut fatigante.

Tournez la piece inférieure de la poignée supplémentaire
11 dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre et
orientez la poignée supplémentaire 11 vers la position
souhaitée. Ensuite, resserrez la piece inférieure de la
poignée supplémentaire 11 en la tournant dans le sens
des aiguilles d’'une montre.

Veiller & ce que la bande de serrage de la poignée
supplémentaire se trouve bien dans la rainure du carter
prévue a cet effet.

3.2 Changement de I'outil

Le capuchon anti-poussiére 3 empéche dans une large
mesure la pous siére d’entrer dans le porte-outil pendant
le service de I'appareil. Lors du montage de l'outil, veillez
a ne pas endommager le capuchon anti-poussiére 3.

Remplacez immédiatement un capuchon anti-
poussiére endommagé. Il est recommandé de faire
effectuer ce travail par un service aprés-vente.

Mettre un outil de travail SDS

Grace au mandrin de percage SDS, il est possible de
remplacer I'outil de travail facilement et confortablement
sans avoir a utiliser d’outil supplémentaire.

Nettoyez I'extrémité de 'outil, et graissez-le Iégérement.

Introduisez l'outil de travail dans le porte-outil en le
tournant jusqu’a ce qu’il s’encliquette automatiquement.
Contrélez que I'outil soit bien encliqueté en tirant sur I'outil.

Les outils de travail SDS utilisés dans ce systéme ne sont
pas rigidement fixés, ils peuvent étre librement bougés.
Ceci provoque un faux-rond au fonctionnement a vide
qui n’a cependant aucun effet sur I'exactitude du pergage
puisque le foret se centre automatiquement pendant le

percage.
Retirer un outil de travail SDS

Poussez la douille de verrouillage 4 vers l'arriére et sortir
I'outil de travail.
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4. Mise en marche
4.1 Mise en service

Tenez compte de la tension du réseau! La tension
de la source de courant doit coincider avec les
indications se trouvant sur la plaque signalétique de
I'outil électroportatif.

Les outils élect roportatifs marqués 230 V peuvent
également étre mis en service sous 220 V.

Régler le mode de service (HD)

Au moyen du commutateur « Pergage/percage en frappe»
9, sélectionner le mode d’exploitation souhaité de I'outil.
Pour changer de mode d’exploitation, appuyer sur la
touche de déverrouillage 8 et tourner le commutateur «
Pergcage/percage en frappe » 9 dans la position souhaitée
jusqu’a ce qu’il s’encliquette de fagon perceptible.

Note: Ne changez le mode d’exploitation que quand
I'outil électroportatif est éteint ! Sinon, I'outil électroportatif
pourrait étre endommageé.

Position pour le percage en frappe dans le béton et dans
la pierre naturelle, (Figs 12 et 13).

Position pour le pergcage sans frappe du bois, du métal, de
la céramique ou de matieres plastiques ainsi que pour le
vissage et le taraudage (figs. 14 et 15).

Position pour le réglage de la position du burin (figs 16 et 17).
Mise en Marche/Arrét

Pour mettre en fonctionnement l'outil électroportatif,
vous appuyez sur l'interrupteur Marche/ Arrét 7.

Pour bloquer I'interrupteur Marche/Arrét, vous maintenez
celui-ci appuyé et appuyez en méme temps sur la touche
de blocage 6.

Pour arréter [loutil électroportatif, vous relachez
linterrupteur Marche/Arrét 7. Quand l'interrupteur Marche/
Arrét 7 est bloqué, vous appuyez d’abord sur I'interrupteur
Marche/Arrét, et le relachez ensuite.

Réglage de la vitesse de rotation/ de la fréquence de
frappe

Vous pouvez régler en continu le nombre de tours/de
coups pendant que l'outil électroportatif est en marche,
en appuyant plus ou moins sur l'interrupteur de Marche/
Arrét 7/10.

Une légére pression sur l'interrupteur Marche/ Arrét 7/10
entraine un vitesse de rotation/une fréquence de frappe
basse. Plus la pression augmente, plus la vitesse de
rotation/la fréquence de frappe est élevée.

Accouplement de surcharge
Dés que I'outil de travail se coince ou qu’il s’accroche,
I’entraineme ntde labroche de pergage estinterrompu.
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En raison des forces pouvant en résulter, tenez
toujours bien I'outil électroportatif des deux mains et
veiller a garder une po sition stable et équilibrée.

Arrétez immédiatement [Poutil électroportatif et
débloquer l'ou til de travail lorsque [I'appareil
électroportatif coince. Lorsqu’on met I'appareil en
marche, l’outil de travail étant bloqué, il peut y avoir
de fortes réactions.

4.2 Instructions d’utilisation
Modification de la position du burin.(MD)

Il est possible d’arréter le burin SDS dans positions.

Ceci permet de se mettre dans la position de travail
optimale souhaitée.

Montez le burin dans le porte-outil.

Tournez le stop de rotation/de frappe 8 pour le mettre
dans la position.

Tournez le porte-outil dans la position du burin souhaitée.
Tournez le stop de rotation/de frappe 8 pour le mettre
dans la position «burinage». Le porteoutil est ainsi arrété.
Mettez le sens de rotation sur la droite pour le burinage.

Mise en fonctionnement/Arrét: A (HD46/MD5 LONG
LIFE)

Pour mettre I'outil électroportatif en marche, appuyer sur
I'interrupteur Marche/Arrét 6 et le maintenir vous appuyez.
Pour arréter [loutil électroportatif vous relachez
l'interrupteur Marche/Arrét 6.

Mise en fonctionnement/Arrét: B (fig. 19) (MD8 LONG
LIFE)

Pour la mise en service de l'outil électroportatif, vous
appuyez la partie supérieure ( 1) de I'interrupteur Marche/
Arrét 6/7 jusqu’a ce qu'il soit bloqué.

Pour arréter I'outil électroportatif, vous appuyez la partie
inférieure (0) de l'interrupteur Marche/ Arrét 6/7 et le
relacher.

Si la température de I'air est trés basse, I'appareil n’atteint
sa pleine puissance de percussion/ capacité de frappe
qu’au bout d’'un certain temps.

5. Entretien et service aprésvente

5.1 Nettoyage et entretien

Avant d’effectuer des travaux sur I’outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.

Tenez toujours propres loutil électroportatif ainsi
que les ouies de ventilation afin d’obtenir un travail
impeccable et siir.

Remplacez immédiatement un capuchon anti-
poussiére endommagé. Il est recommandé de faire
effectuer ce travail par un service aprés-vente.

Nettoyez le porte-outil 2 aprés chaque utilisation.
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Lorsque les balais sont usés, I'appareil électroportatif
s’arréte automatiquement. L'appareil électroportatif doit
étre envoyé auprés d’'un service aprés-vente poury faire
effectuer les travaux d’entretien (pour les adresses, voir
chapitre «Service aprés-vente».

Affatage des outils de burinage

C’est seulement avec des outils de burinage affitésque
I'on obtient de bons résultats, donc affiter les outils de
burinage a temps. Ceci permet d'obtenir une longue durée
de vie des outils et de bons résultats de travail.

Réaffiitage

Affater les outils de burinage a I'aide de meules, parex.
corindon affiné, en maintenant une alimentation en eau
réguliere. Les valeurs de référence se trouvent dans
lafigure. Veiller a ce qu’aucuns colorations n’apparaissent
sur les lames; ceci entrave la dureté des outils de burinage.
(Fig. 20).

Pour la forge, chauffer le burin a une température se
situant entre 850 et 1050 °C (rouge claire a jaune).

Pour le durcissement, chauffer le burin a env. 900 °C et
le refroidir dans de I'huile. Ensuite, le faire revenirdans le
four pendant une heure env. a 320°C (couleur bleu clair).

Si, malgré tous les soins apportés a la fabrication et au
contréle de I'appareil, celuici devait avoir un défaut, la
réparation ne doit &tre confiée qu’a une station de service
apres-vente agréée pour outillage Stayer.

Pour toute demande de renseignement ou commande
de piéces de rechange, nous préciser impérativement
le numéro d’article de I'outil électroportatif indiqué sur la
plague signalétique.

5.2 Elimination des déchets

Nous recommandons que les outils électriques, les
accessoires et les emballages soient soumis a un
processus de récupération respectant I'environnement.

Ne jetez pas les outils électriques a la poubelle!

Seulement pour les pays de I'UE.

Conformément a la Direction européenne
2012/19/UE sur les appareils électriques
et électroniques ne servant plus, aprés
leur transport dans la loi nationale,
devront étre accumulés séparément les
outils électriques pour étre soumis a un

recyclage écologique.
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5.3 Caractéristiques techniques

@ = Puissance nominale.

= Vitesse en charge.
= Percussion.

‘f’ = L’énergie de percussion.

~ = Insertion.

STEEL

S¥/ = Maximum de forage, de I'acier.
é; = Maximum de forage, de la pierre.

é? D= Maximum de forage, avec couronne de forage.

= Poids.

L = Niveau de pression acoustique.
pA

L, = Niveau de puissance acoustique.
A

@@ = Vibration

Ces données sont valables pour une tension nominale
de [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz — 110/120 V ~ 60 Hz. Les
valeurs peuvent varier pour d’autres tensions et dans des
exécutions spécifiques pour certains pays. Respectez
impérativementle numéro d’article se trouvantsurlaplaque
signalétique de l'outil électroportatif. Les désignations
commerciales des différents outils électroportatifs peuvent
varier.
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Regras gerais de seguranga para ferramentas
eléctricas

1) Seguranc¢a na area de trabalho
a)Mantenhaasuaareade trabalholimpa e bem iluminada.
Desordem ou areas de trabalho com fraca iluminagao podem
levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem liquidos,
gases ou poés inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignigao de po e
vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na tomada.
A ficha nao deve ser modificada de modo algum. Nao
use fichas adaptadoras junto com ferramentas eléctricas
com protecgao-terra. Fichas sem modificacbes e tomadas
adequadas reduzem o risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superficies
ligadas a terra, como por exemplo tubos, radiadores,
fogoes e geladeiras. Ha um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) A ferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetracdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para outros
fins como transporte, para pendurar a ferramenta
eléctrica, nem para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, éleo, cantos afiados ou partes
em movimento do aparelho. Cabos danificados ou torcidos
aumentam o risco de choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar livre, use
um cabo de extensao adequado para areas externas. O
uso de um cabo apropriado para areas externas reduz o
risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necesséario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente himido, use um
interruptor de protecgao diferencial. A utilizagdo de um
interruptor de protecgédo diferencial diminui o risco de um
choque eléctrico.

3) Segurancga de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atengdo durante a operagéo da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesoes.

b) Usar um equipamento pessoal de proteccao.
Sempre utilizar um 6culos de proteccao. A utilizagdo de
equipamentos de seguranga como por exemplo, mascara de
protecgao contra po, sapatos de seguranga anti-derrapantes,
capacete de seguranga ou protecgdo auricular, de acordo
com o tipo e aplicacdo da ferramenta eléctrica, reduzem o
risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-se
de que a ferramenta eléctrica esteja desligada antes
de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao acumulador,
antes de apanha-la ou carrega-la. Manter o dedo sobre o
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou conectar
a ferramenta ja ligada a rede, pode levar a graves acidentes.
d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,

23

23

antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de fenda
ou chave de ajuste que se encontre numa parte moével do
aparelho, pode levar a lesoes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posig¢ao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma podera
ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagbes
inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, jéias ou cabelos longos
podem ser agarradas por partes em movimento.

g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiracao de po6 e de recolha, assegurese de que estao
conectados e que sejam utilizados de forma correcta. A
utilizacao de um dispositivo de aspiracao de pd pode reduzir
0s riscos provocados pelo po.

h) Nao permita que a confianga obtida com o uso
frequente de ferramentas Ihe faga ignorar os principios
gerais de seguranc¢a. Uma acgéo descuidada pode resultar
em lesbes graves numa fracgéo de segundo.

i) Manter as pegas e as superficies de agarrar secas,
limpas e livres de 6leo e gorduras. As pegas deslizantes
e as superficies de agarrar nao permitem uma aderéncia
segura e o controlo da ferramenta em situagdes inesperadas.

4) Tratamento cuidadoso e utilizacdo de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use para o
seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A ferramenta
correcta realizara o trabalho de forma melhor e mais segura
dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor nédo
puder ser ligado nem desligado. Qualquer ferramenta
eléctrica que nao possa ser controlada através do interruptor
de ligar-desligar, € perigosa e deve ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de segurancga evita que a ferramenta eléctrica seja
ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que ndo estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas nao
familiarizadas com a mesma ou que niao tenham lido
estas instrugoes. Ferramentas eléctricas sdo perigosas nas
maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente
e ndao emperram, se ha pegas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta
eléctrica. Pegas danificadas devem ser reparadas
antes da utilizagdao da ferramenta. Muitos acidentes tem
como causa uma manutencgao insuficiente das ferramentas
eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e
limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas, com
cantos afiados travam com menos frequéncia e podem ser
controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugoes.
Considere também as condi¢ées de trabalho e o trabalho
a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta eléctrica para
outros fins que os previstos, pode resultar em situacdes
perigosas.
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Este manual é compativel com a data de fabricagdo da
sua maquina, vocé vai encontrar informagdes sobre os
dados técnicos da maquina adquirida verificagdo manual
para atualizagbes de nossas maquinas no site:
www.grupostayer.com

1. Instrucodes de servico especificas
do aparelho

Usar protecgao auricular. Ruidos podem provocar a
surdez.

Utilizar os punhos adicionais fornecidos com a
ferramenta eléctrica. A perda de controle sobre a
ferramenta eléctrica pode levar a lesoes.

Utilizar detectores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia eléctrica local.
O contacto com cabos eléctricos pode provocar fogo e
choques eléctricos. Danos em tubos de gas podem levar
a explosao. A penetragdo num cano de agua causa danos
materiais ou pode provocar um choque eléctrico.

Ao executar trabalhos durante os quais possam ser
atingidos cabos eléctricos ou o proprio cabo de rede,
devera sempre segurar a ferramenta eléctrica pelas
superficies isoladas do punho. O contacto com um cabo
sob tensdo pode colocar pecas de metal da ferramenta
eléctrica sob tensao e levar a um choque eléctrico.

Segurar a ferramenta eléctrica firmemente com ambas
as maos durante o trabalho e manter uma posigao
firme. A ferramenta eléctrica é conduzida co m seguranca
com ambas as méos.

Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser trabalhada
fixa com dispositivos de aperto ou com torno de bancada
esta mais firme do que segurada com a mao.

Nao processar material que contenha asbesto.
Asbesto é considerado como sendo cancerigeno.

Tomar medidas de protec¢ao, se durante o trabalho
houver a possibilidade de serem produzidos poés
nocivos a saude, inflamaveis ou explosivos. Por
exemplo: Alguns pés sao considerados como sendo
cancerigenos. Usar uma mascara de protecgéo contra o
po e, se for possivel, utilizar uma aspiragéo de pé/aparas.

Manter o seu local de trabalho limpo. Misturas de
material sdo especialmente perigosas. P6 de metal leve
pode queimar ou explodir.

Espere a ferramenta eléctrica parar completamente,
antes de deposita-la. A ferramenta de aplicagcdo pode
emperrar e levar a perda de controlo sobre a ferramenta
eléctrica.

Nao utilizar a ferramenta eléctrica com um cabo
danificado. Nao tocar no cabo danificado e puxar a
ficha da tomada, se o cabo for danificado durante o
trabalho. Cabos danificados aumentam o risco de um
choque eléctrico.
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2. Descrigao de fungoes

Devem ser lidas todas as indicagées de adverténcia
e todas as instrug¢ées. O desrespeito das adverténcias
e instrugbes apresentadas abaixo pode causar choque
eléctrico, incéndio e/ou graves lesoes.

Abrir a pagina basculante contendo a apresentagao do
aparelho, e deixar esta pagina aberta enquanto estiver
lendo a instrugao de servico.

2.1 Utilizagao conforme as disposigoes
HD

A ferramenta eléctrica é destinada para furar com
percussdo em betao, tijolos e em pedras. Ela também é
apropriada para furar sem percussao em madeira, metal,
ceramica e plastico. Aparelhos com regulagao electronica
e rotagao a direita/a esquerda também s&o apropriados
para aparafusar e para cortar roscas.

MD

A ferramenta eléctrica é destinada para trabalhos de
cinzelamento e de demoli¢do pesados, assim como, com
0s respectivos acessorios, para cravar e densificar.

2.2 Componentes ilustrados

A numeragdo dos componentes ilustrados referese a
apresentacdo da ferramenta eléctrica na pagina de
esquemas.

1 Mandril.

2 Fixagéo da ferramenta SDS-plus / SDS-max.

3 Capa para protecgéo contra po.

4 Bucha de travamento.

5 Tecla de fixagdo para o interruptor de ligardesligar.
(MD8)

6 Interruptor de ligar-desligar.

7 Comutador de percussao/paragem de rotagao.

8 Tecla para ajuste rpm.

9 Punho adicional.

10 Punho.

3. Montagem

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.
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3.1 Punho adicional

So6 utilizar a sua ferramenta eléctrica com o punho
adicional 11.

Virar o punho adicional

O punho adicional 11 pode ser movimentado como
desejar, para alcancar uma posi¢ao de trabalho segura e
livre de fadiga.

Girar a parte inferior do punho adicional 11 no sentido
contrario dos ponteiros do relégio e deslocar o punho
adicional 11 para a posicéo desejada. Em seguida girar
a parte inferior do punho adicional 11 no sentido dos
ponteiros do relégio para reapertar.

Observe que a cinta de aperto do punho adicional esteja
na ranhura prevista para tal, que se encontra na carcaga
da ferramenta.

3.2 Troca de ferramenta

A capa de protecgao contra p6 3 evita, consideravelmente,
que penetre p6 de perfuragdo no encabadouro durante
o funcionamento. Ao introduzir a ferramenta devera
assegurar-se de que a capa de protecg¢ao contra pé 3 ndo
seja danificada.

Uma capa de protecgao contra p6 deve ser substituida
imediatamente. Recomendamos que esta tarefa seja
efectuada por uma oficina de servigo pés-venda.

Introduzir a ferramenta de trabalho SDS

Com o mandril de brocas SDS é possivel trocar facil e
confortavelmente as ferramentas de trabalho, sem ter que
utilizar outras ferramentas.

Limpar a extremidade de encaixe da ferramenta de
trabalho e lubrifica-la levemente.

Introduzir a ferramenta de trabalho no encabadouro,
girando até travar-se automaticamente.

Puxar a ferramenta para controlar o travamento.

O sistema prevé que a ferramenta de trabalho SDS
possa se movimentar livremente. Com isto ha uma
excentricidade na marcha em vazio.

Esta excentricidade nao tem qualquer efeito sobre a
exactidao do orificio, porque a broca é automaticamente
centrada durante a perfuragao.

Retirar a ferramenta de trabalho SDS
Empurrar a bucha de travamento 4 para tras e retirar a
ferramenta de trabalho.

4. Funcionamento
4.1 Colocagao em funcionamento

Observar a tensdo de rede! A tensdao da fonte de
corrente deve coincidir com a indicada na chapa de
identificagcdo da ferramenta eléctrica. Ferramentas
eléctricas marcadas para 230 V também podem ser
operadas com 220 V.

Ajustar o tipo de funcionamento (HD)

Com o comutador “furar/furar com percussao” 9 é possivel
seleccionar o tipo de funcionamento da ferramenta
eléctrica.
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Para comutar de tipo de funcionamento €& necessario
premir a tecla de desbloqueio 8 e girar o comutador “furar/
furar com percussao” 9 para a posigao desejada, até ele
engatar perceptivelmente.

Nota: SO0 mudar de tipo de funcionamento com a
ferramenta eléctrica desligada! Caso contrario, é possivel
que a ferramenta eléctrica seja danificada.

Posicdo para furar com percussdo em betdo ou pedra,
(figs 12 e 13).

Posigdo para furar sem percussao, em madeira, metal,
ceramica e plastico, assim como para aparafusar e cortar
roscas (figs 14 e 15).

Ligar e desligar

Para ligar a ferramenta eléctrica, devera pressionar o
interruptor de ligar-desligar 7.

Para bloquear o interruptor de ligar-desligar, devera
manté-lo premido e, adicionalmente, premir a tecla de
fixacdo 6.

Para desligar a ferramenta eléctrica, devera soltar o
interruptor de ligar-desligar 7 . Com o interruptor de ligar-
desligar 7 travado devera pressiona- lo primeiramente e
solta-lo em seguida.

Ajustar o n° de rotagcdes/de percussées (HD46/HD6
K LONG LIFE)

O numero de rotacbes/de percussdoes da ferramenta
eléctrica ligada pode ser regulado sem escalonamento,
dependendo de quanto premir o interruptor de ligar-
desligar 7/10.

Uma leve pressdo sobre o interruptor de ligardesligar
7/10 provoca um baixo n° de rotacdes/n° de percussoes.
Aumentando a pressao, € aumentado o n° de rotagdes/n®
de percussoes.

Acoplamento de sobrecarga
O accionamento do veio de perfuragao é interrompido
se a ferramenta de trabalho emperrar ou enganchar.
Sempre segurar, devido as forgcas produzidas, a
ferramenta eléctrica firmemente com ambas as maos
e manter uma posigao firme.

Desligar a ferramenta eléctrica e soltar a ferramenta de
trabalho, se a ferramenta eléctrica bloquear. Ao ligar
o aparelho com uma broca bloqueada sao produzidos
altos momentos de reacgao.

4.2 Indicagdes de trabalho (MD)

Alterar a posigao do cinzel

O cinzel pode ser travado em 36 posigdes. Desta forma é
possivel colocalo na posi¢cao optimizada para o respectivo
trabalho.

Introduzir o cinzel no encabadouro.

Girar o interruptor de percussao/paragem de rotagdo 11
para a posigao.

Girar o encabadouro para a posigao do cinzel desejada.

Girar o interruptor de percussao/paragem de rotacao
8 para a posicdo “cinzelar’. Desta forma a fixagdo da
ferramenta é travada.
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Para cinzelar, o sentido de rotagcédo deve ser colocado na
marcha a direita.

Ligar/desligar no funcionamento de furar: A (HD46 /
MD5 K LONG LIFE)

Para a colocacdo em funcionamento da ferramenta
eléctrica devera pressionar o interruptor de ligar-desligar
6 e manter pressionado.

Para desligar a ferramenta eléctrica, devera soltar
novamente o interruptor de ligar-desligar 6.

Ligar/desligar: B (fig. 19). (MD 8 LONG LIFE)

Para a colocagdo em funcionamento da ferramenta
eléctrica devera premir o interruptor de ligar- desligar 6/7
na parte de cima (l), até travar.

Para desligar a ferramenta eléctrica devera premir o
interruptor de ligar-desligar 4 na parte de baixo (0) e soltar
em seguida.

A temperaturas baixas a ferramenta eléctrica s6 alcanca
a sua plena poténcia de impacto/de percussao apés um
certo tempo.

5. Manutencgao e servigo
5.1 Manutencgao e limpeza

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica devera
puxar a ficha de rede da tomada.

Manter a ferramenta eléctrica e as aberturas de ventilagao
sempre limpas, para trabalhar bem e de forma segura.

Uma capa de protecgcédo contra pé deve ser substituida
imediatamente. Recomendamos que esta tarefa seja
efectuada por uma oficina de servico pés-venda.

Limpar a admissao de ferramentas 2 apds cada utilizagao.
A ferramenta eléctrica desligar-se-a automaticamente
se 0s carvoes abrasivos estiverem gastos. Para a
manutencdo, a ferramenta eléctrica deve ser enviada ao
servigo pés venda. Enderegos encontram-se no capitulo
“Servigo e assisténcia ao cliente”.

Afiar as ferramentas de cinzelar

Bons resultados s6 podem ser alcangados com cinzeis
afiados, portanto devem ser afiados a tempo. Isto
assegura uma longa vida util das ferramentas e bons
resul-tados de trabalho.

Reafiar

Afiar os cinzeis com discos abrasivos, p. ex. corindo
nobre, sob constante adugao de agua.

A figura contém os valores tedricos necessarios.
Assegure-se de que nao sejam visiveis cores de
recozimento; isto pode prejudicar a dureza das
ferramentas de cinzelamento. (Fig. 20).

Para forjar, aquecer o cinzel de 850 a 1050 °C (vermelho
claro a aramelo).

Para temperar, aquecer o cinzel até aproximadamente
900°C e temperar com 6leo. De seguida deixar no forno
durante aprox. uma hora a 320°C (cor de recozimento
azul claro).
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Se a ferramenta eléctrica falhar apesar de cuidadosos
processos de fabricacao e de teste, a reparagédo devera
ser executada por uma oficina de servigo autorizada para
ferramentas eléctricas Stayer.

Para todas as questdes e encomendas de pecas
sobressalentas é imprescindivel indicar o nimero de
produto como consta no logotipo da ferramenta eléctrica.

5.2 Eliminagao

Recomendamos que as ferramentas eléctricas, acessoérios
e embalagens sejam submetidos a um processo de
recuperagao que respeite 0 meio ambiente.

Nao deite ferramentas eléctricas ao lixo!

S6 para os paises da UE:

De conformidade com a Directiva
Europeia 2012/19/UE sobre aparelhos
eléctricos e electrénicos inuteis, depois da
sua transposig¢ao na lei nacional, devem
acumular-se por separado as ferramentas
eléctricas para ser submetidas a uma
reciclagem ecoldgica.

Sob reserva de alteragoes.

5.3 Dados técnicos

@ = Poténcia nominal consumida

.' = Velocidade de carga
= Percusséo

e . .
J P Energia percussiva

~

STEEL

ﬁ = Maximo de perfuragao, de ago

= Insergao

éﬁ = Maximo de perfuracao, pedra

sssss

= Peso

LpA = Nivel de presséo sonora.

L

@ = Vibracao

As indicacdes s6 valem para tensées nominais [U] 230/240
V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Estas indicacdes
podem variar no caso de tensdes inferiores e em modelos
especificos dos paises. Observar o nimero de produto
na sua ferramenta eléctrica. A designagéo comercial das
ferramentas eléctricas individuais pode variar.

= Nivel de poténcia sonora.
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Elektrikli El Aletleri Igin Genel Uyari Talimati

1) Caligma yeri giivenligi

a) Calistiginiz yeri temiz tutun ve iyi aydinlat in. Calistiginiz
yer dizensiz ise ve iyi aydinlatima-migsa kazalar ortaya
cikabilir.

b) Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz
veya tozlarin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti ile
calismayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin tutusmas
Ina neden olabilecek kivilcimlar gikarirlar.

c) Elektrikli el aleti ile galigsirken ¢gocuklan ve bagkalarini
uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontrollni
kaybedebilirsiniz.

2) Elektrik Giivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uymal 1dir. Figi
higbir zaman degistirmeyin. Koruyucu topraklanmig
elektrikli el aletleri ile birlikte adaptér fig kullanmayin.
Degistirilmemis fis ve uygun priz elektrik carpma tehlikesini
azaltir.

b) Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplan
gibi topraklanmis yiizeylerle bedensel temasa gelmekten
kaginin. Bedeniniz topraklandidi anda blyuk bir elektrik
¢arpma tehlikesi ortaya cikar.

c) Aleti yagmur altinda veya nemli ortamlarda birakmayin.
Suyun elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik carpma tehlikesini
artinr.

d) Elektrikli el aletini kablosundan tutarak tasimayin,
kabloyu kullanarak asmayin veya kablodan c¢ekerek
fisi ¢cikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarl
cisimlerden veya aletin hareketli parcalar indan uzak
tutun. Hasarli veya dolasmis kablo elektrik carpma tehlikesini
artinr.

e) Bir elektrikli el aleti ile ag¢ik havada c¢alisirken,
mutlaka acgilk havada kullan i1lmaya uygun uzatma
kablosu kullanin. Acik havada kullaniimaya uygun uzatma
kablosunun kullaniimasi elektrik garpma tehlikesini azaltr.

f) Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda cgalistiriimasi
sartsa, mutlaka ariza akimi koruma salteri kullanin. Ariza
akimi koruma salterinin kullanimi elektrik carpma tehlikesini
azaltir.

3) Kisilerin Glivenligi

a) Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve yontemle yiiritiin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz elektrikli el aletini kullanmay n. Aleti
kullanirken bir anki dikkatsizlik énemli yaralanmalara neden
olabilir.

b) Daima kisisel koruyucu donanim ve bir koruyucu
gozlik kullanin. Elektrikli el aletinin tiri ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu donanim
kullanimi yaralanma tehlikesini azalttir.

c) Aleti yanlislikla galistirmaktan kaginin. Akim ikmal
sebekesine velveya akiiye baglamadan, elinize alip
tasimadan once elektrikli el aletinin kapal oldugundan
emin olun. Elektrikli el aletini parmaginiz salter (izerinde
dururken tasirsaniz ve alet agikken fisi prize sokarsaniz
kazalara neden olabilirsiniz.

d) Elektrikli el aletini galisgtirmadan 6nce ayar aletlerini
veya anahtarlarn aletten c¢ikarin. Aletin donen parcalari
icinde bulunabilecek bir yardimci alet yaralanmalara neden
olabilir.

e) Calisirken bedeniniz anormal durumda olmasin.
CGalisirken durusunuz giivenli olsun ve dengenizi her
zaman koruyun. Bu sayede aleti beklenmedik durumlarda
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daha iyi kontrol edebilirsiniz.

f) Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve
taki takmayin. Saclarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi
aletin hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler,
uzun saclar veya takilar aletin hareketli pargalari tarafindan
tutulabilir.

g) Tozemme donanimiveyatoztutmatertibati kullanirken,
bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildigindan
emin olun. Toz emme donaniminin kullanimi tozdan
kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.

h) Aletlerin sik kullanimindan elde edilen giivenin genel
guvenlik ilkelerini goéz ardi etmenize neden olmasina
izin vermeyin. Dikkatsiz bir hareket, saniyenin ¢ok kisa bir
béliminde ciddi yaralanmalara neden olabilir.

i) Tutamaklan ve kavrama yiizeylerini kuru, temiz ve
yagsiz ve gressiz tutun. Kaygan tutamaklar ve kavrama
yuzeyleri, beklenmedik durumlarda aletin guivenli bir sekilde
kavranmasina ve kontrol edilmesine izin vermez.

4) Elektrikli el aletlerinin 6zenle kullanimi ve bakimi

a) Aleti asin dlgede zorlamayin. Yaptiginiz igse uygun
elektrikli el aletleri kullanin. Uygun performansli elektrikli
el aleti ile, belirlenen calisma alaninda daha iyi ve guvenli
caligirsiniz.

b) Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmay n. Acilip
kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onariimalidir.
c)Alette bir ayarlamaislemine baglamadan ve/veya akiyi
cikarmadan 6nce, herhangi bir aksesuar degistirirken
veya aleti elinizden birakirken fisi prizden c¢ekin. Bu
onlem, elektrikli el aletinin yanlislikla galismasini dnler.

d) Kullanim disi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulagsamayacagi bir yerde saklay in. Aleti kullanmayi
bilmeyen veya bu kullanim kilavuzunu okumayan
kisilerin aletle galismasina izin vermeyin.

Deneyimsiz kisiler tarafindan kullanildiginda elektrikli el
aletleri tehlikelidir.

e) Elektrikli el aletinizin bakimini 6zenle yapin.
Elektrikli el aletinizin kusursuz olarak iglev gérmesini
engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini, hareketli
pargalarin kusursuz olarak iglev group goérmediklerini
ve sikisip sikigmadiklar ni, pargalarin hasarli olup
olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya baglamadan
once hasarh pargalari onartin. Bircok is kazasi elektrikli el
aletlerinin kotd bakimindan kaynaklanir.

f) Kesici uglan daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme
icinde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim
olanagi saglarlar.

g) Elektrikli el aletini, aksesuari, uglan ve benzerlerini,
bu 6zel tip alet i¢in 6ngoriilen talimata goére kullanin. Bu
sirada ¢alisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate alin.
Elektrikli el aletlerinin kendileri icin dngdrilen alanin disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.
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Bu kilavuz tutarll makinenizin Uretim tarihi ile, size
sitemizde makinelerin giincellemeleri icin makine edinilen
manuel ¢ek teknik veriler hakkinda bilgi bulabilirsiniz:
www.grupostayer.com

1. Ozel makine Giivenlik Uyarilari

Kulak tikaci takin. Guriltiye maruz kalma isitme kaybina
sebep olabilir.

Her zaman makineyle gelen yardimci kolu kullanin.
Kontroliin kaybedilmesi fiziksel yaralanmaya yol acabilir.

Calisma alanindaki kablolar gizlenmigse, ortaya gikar-
mak i¢in uygun bir dedektor kullanin ya da destek icin
yerel hizmet sirketini ¢agirin. Elektrik hatlarina temas
etmek yangina ve elektrik garpmasina neden olabilir. Gaz
hattinin hasar gérmesi patlamaya yol acabilir. Su hattinin
icine gdmulmesi maddi hasara ve elektrik carpmasina yol
acabilir.

Elektrikli aletleri ¢alistirirken, kesme aletinin gizli ele-
ktrik kablosu ile ya da kendi kordonuyla temas ede-
bilecegi yerlerde sadece yalitimig tutma yizeyleri
aracih@iyla tutun. ‘YUkIU” tel ile temas ayrica “yUkli” ele-
ktrikli aletin metal parcalarini agiga ¢ikaracak.

Makineyle ¢alisirken, her zaman aleti iki elinizle sikica
kavrayin ve yere saglam basin. Elektrikli alet 2 elle bir-
den sikica tutulmalidir.

Is pargasini emniyete alin. is pargasi kelepge cihazi ile
kelepcelenmis ya da el ile daha siki tutulmug olmalidir.

Asbest iceren malzemeleri ¢alismayin. Asbest kanse-
rojen olarak nitelendirilir.

Calisma esnasinda insan saghgina zararl, patlayici ve
yanici olabilecek tozlarin olusumuna karsi koruyucu
énlem alin. Ornek: Bazi tozlar kanserojen olarak kabul
edilmektedir. Toz maskesi giyin ve baglanabilir oldugunda
toz/ ¢ip ekstraksiyon ile ¢alisin.

Calisma alanini temiz tutun. Ozellikle malzemelerin
alasimlari tehlikelidir. Hafif alasimdan toz yanabilir ya da
patlayabilir.

Makineyi yerine yerlestirmeden 6nce her zaman tama-
men durana kadar bekleyin. Alet pargasi sikisabilir ve
elektrikli aletin kontrol edilmesini engelleyebilir.

Makinayi asla hasarli kablo ile kullanmayin. Hasarli ka-
bloya dokunmayin ve caligirken kablo hasar gérurse ana
fisi prizden c¢ekin. Hasarli kablolar elektrik carpma riskini
artirir.

2.0perasyon agiklamasi
Tam guvenlik uyarilarini ve talimatlari okuyun. Uyari ve

talimatlarin takip edilmemesi elektrik carpmasi, yangin ve/
veya ciddi yaralanmalara sebep olabilir.
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2.1 Kullanim Amaci

HD

Makine ile beton, tugla ve taglan darbeli delme islemi
amaglanmigtir. Ayrica agag, metal, seramik ve plastigi
darbesiz delmek icin de uygundur. Elektronik kontrolli
makineler ve sag/sol rotasyonu vidalama ve dis kesme
igin de uygundur.

MD

Makine ile, uygun aksesuarlar araciligiyla hem kakma
ve sikilama hem de agir kesme ve yikma iglemi yapmak
amaclanmistir.

2.2 Uriin Ozellikleri

Uriin 6zelliklerinin numaralandiriimasi grafiklerin zerin-
deki makine resimlerini isaret eder.

1 Matkap Kovani

2 SDS-plus/SDS-max ug takimi

3 Tozdan koruma kapagi

4 Sikma bilezigi

5 Agmal/kapama digmesi icin Kilitteme butonu (MD8)
6 Agma / Kapama digmesi

7 Mod se¢gme dugmesi

8 RPM ayar butonu

9 Yardimci kol

10 Tutamak

3. Montaj

Makine Ustinde herhangi bir islem yapmadan &nce
kabloyu prizden g¢ekin.

3.1 Yardimci Kol
Makinenizi sadece yarimci kol 11 ile ¢aligtirin.
Yardimci kolum déndiiriilmesi

Yardimci kol 11 givenli olmasi igin ve dislk slirmenaj
¢alisma durusu icin herhangi bir pozisyona ayarlanabilir.
Yardimcli kolun 11 alt kismini saat yénunin tersine ¢evirin
ve yardimci kolu 11 istenilen pozisyona dénduriin. Sonra
yardimci kolun 11 alt kismini saat ydonunde gevirerek
yeniden sikilayin.

Yardimci kolun sikistirma bandinin  hazne igindeki
olugunda amacina uygun olarak durup durmadigina
dikkat edin.

3.2 Aletin degistirilmesi

Tozdan koruma kapagl 3 islem suresince delme
tozlarinin u¢ yuvasina gitmesini buyuk dlglide engeller.
Uclari takarken tozdan koruma kapaginin 3 hasar goérip
gérmemis olduguna dikkat edin.
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Hasar gormiis tozdan koruma kapagi hemen
degistiriimelidir. Bu islemin satis sonrasi hizmet
yetkilileri tarafindan yapilmasini 6neririz.

SDS-plus Delme Uglarinin takiimasi
SDS delme kovani ek aletler kullanmaksizin delme
uglarinin uygun ve basit bir sekilde degistiriimesini saglar.

Aletin govdesini temizleyin ve hafifce yaglayin. Ucu
yuvasina dondurerek sokun ve yerlesmesini saglayin.

Ucu ¢ekerek mandali kontrol edin.

Sistem geregince, SDS delme ucu rahat bir sekilde
hareket edebilmektedir. Bu durum, delme hiicresinin
akimi Uzerinde etkisi olmayan ylksuz durumda, matkap
ucu delme esnasindayken, radyal sapmaya yol agar.

SDS Delme Uglarinin Cikariimasi
Sikma bilezigini 4 geri ¢ekin ve ucu ¢ikarin.

4. Calhistirma
4.1 ilk Calistirma

jAna voltajin dogru olup olmadigini Kontrol edin! Giig
kaynaginin voltaji makinanin isim plakasinda belirtilen
voltajla ayni olmalidir. 230 V olarak isaretlenen
elektrikli aletler ayni zamanda 220 V ‘da da g¢aligabilir.

isletim Modu Ayarlari

Delme/ darbeli delme islemi igin mod se¢me digmesi 9 ile
makinenin igletim modu segilebilir.

isletim modunu degistirmek igin, ayrima butonuna basin
8 ve delme/ darbeli delme igslemi segme digmesini 9
kilitlendigi duyulana kadar istenilen pozisyona gevirin.

Not: Calisma modunu yalnizca makineden sokuli iken
degistirin. Aksi takdirde makineye zarar verebilirsiniz.

Agacg, metal, seramik ve plastikte hem darbesiz delme
hem de vidalama ve dis kesme pozisyonu (figs 14, 15).

Kesme pozisyonu ayarlama pozisyonu (figs 16, 17).
Acgma / Kapama (On/Off)

Makineyi calistirmak icin agma/kapama digmesine 7
basin.

Ac¢ma/ Kapama digmesini kilitlemek igcin digmeyi basili
tutun ve ek olarak kilitteme butonunu 6 ¢ekin.

Makineyi kapatmak igin, Ac¢ma/Kapama Duigmesini
7 serbest birakin. Agma / Kapama dugmesi 7 Kilitli
oldugunda, énce basin ve sonra serbest birakin.

Hiz/ Darbe Orani Ayari

Acik bir elektrikli aletin hiz/ darbe orani, Agma / Kapama
digmesine 7/10 ne kadar uzunlukta basildigina bagli
olarak gesitli degerlerde ayarlanmigs olabilir.

Ac¢ma / Kapama digmesine hafif basing uygulandiginda
disulk hiz / darbe orani ile sonuglanir. Digmeye daha ¢ok
basing uygulandiginda ise hiz/darbe orani artar.
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Giivenlik Tertibati

Alet pargasi tutulmus ya da sikismigsa, delme dingiline
giden siriicii kesintiye ugramigtir. Agiga ¢ikan giigten
dolayi, her zaman aleti iki elinizle sikica kavrayin ve
emniyetli bir durug saglayin.

Eger elektrikli alet sikigirsa, makineyi kapatin ve alet
parcasini gevsetin. Delme ucu sikismig makinesi
calistinirken, yiiksek tepki torku meydana gelebilir.

4.2 Calisma Onerisi

Kesme pozisyonunun degistiriimesi
SDS kesme ucu farkh konumlarda kilitlenebilir. Bu yolla,
en uygun c¢alisma konumu her uygulama igin ayarlanabilir.

Kesme ucunu alet yuvasina yerlestirin. Mod se¢gme 8
anahtarini agin.

Alet yuvasini istenilen kesim konumuna getirin. Mod
se¢cme 8 anahtarini “kesme” konumuna getirin.

Alet yuvasi simdi kilitlidir.

Kesme igin, rotasyon yoninu sada dogru ayarlayin.
Ac¢ma / Kapama (On/Off): A
Makineyi calistirmak igin agma/kapama digmesine 6

basin ve basili tutun.

Makineyi kapatmak icin, a¢gma/kapama diugmesini 6
birakin.

Acgma / Kapama (On/Off): B (Fig. 19).

Makineyi calistirmak igin agma/kapama digmesine 6/7
basin.

Yukarida (1) kilittenene kadar.

Makineyi kapatmak icin, alttaki (O) agma/kapama 6/7
digmesine basin ve birakin.

Disik 1silarda, elektrikli makine tam darbe/etki
kapasitesine ancak belirli bir stre igerisinde ulasabilir.
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5. Bakim ve Servis
5.1 Bakim ve Temizleme

Makine iistiinde herhangi bir islem yapmadan 6nce
kabloyu prizden ¢ekin.

Emniyetli ve diizgin calgtirma icin, makineyi ve
havalandirma boslugunu her zaman temiz tutun.

Hasar gormiis tozdan koruma kapagi hemen
degistiriimelidir. Bu islemin satis sonrasi hizmet
yetkilileri tarafindan yapilmasini 6neririz.

Alet yuvasini 2 her kullanimdan sonra temizleyin.

Karbon firgasinin asinmasi  kabul edilebilir servis
toleransinin altina indiginde, makine otomatik olarak
duracaktir. Makine bakim igin mdusteri hizmetlerine
gOnderilmelidir, adres i¢in “Servis ve Musteri Destek”
kismina bakiniz.

Kesme uglarinin keskinlestiriimesi
Etkin sonug¢ ancak keskin ug ile elde edilir.

Tekrardan keskinlestirmek

Kesme aletlerini; doner bilegitagi (6rn. Seramik bagli
korundum tekeri) kullanarak sabit su kaynagi ile
keskinlestirin. Referans degerler sekilde gosterilmistir.

Kdselerde tavlama kolorasyonunun olusmadigindan emin
olun, bu kesme aletinin sertligine zarar verir. (Fig 20).

Dovme igin, keskiyi 850°C ile 1050°C arasi sicaklikta isitin
(parlak kirmizidan sariya dogru).

Katilastirma icin, keskiyi yaklasik 900°C derece civarinda
bir 1siya getirin ve yag icerisinde sogutun. Sonrasinda,
320°C’lik bir firnin igerisinde yaklasik 1 saat tavlayin.
(tavlama rengi= agik mavi)

Makine imalat ve test prosedirleri sirasinda alinan
Onlemlere ragmen ariza verirse, tamirat bir Stayer satis
sonrasl servis merkezi tarafindan gergeklestiriimelidir.

Tam sorulariniz ve yedek parga sipariglerini igin her zaman
makinenin Uzerindeki plakada verilen madde numarasini
bulundurun.

5.2 Atim

Makine, aksesuarlar ve paketleme cevre dostu geri
dénlistme gore ayrilmalidir.

EC (Avrupa Toplulugu) lilkeleri igin:

Elektrikli aletleri evsel atiklarla birlikte atmayin! Elektrikli ve
Elektronik Ekipmanlarin Atimi Uzerine Avrupa Talimatlari
2012/19/UE’ye ve ulusal haklara uygulanmasina gore;

artik kullanilamayan elektrikli aletler ayri olarak
E toplanmasi ve cevreyle dost vyollarla atimi
mmm | yapilmalidir.

ihban yapilmaksizin degisime tabi.
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5.3 Diizenlemeler

@ = Nominal gl¢ beslemesi.

=Yk hizi.
= Vurma.
?'r

~

STEEL

S¥/ = Maksimum delme, celik.

= Darbeli eneriji.

= Sokma.

" £ 7=Maksimum delme, tas.

sssss

= Agirlik

L = Ses basinci seviyesi.
pA

Ly = Ses glicl seviyesi.

@ =Titresim.

Veriler [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz.'luk
anma gerilimleri icin gegerlidir. Daha duguk gerilimlerde
ve Ulkelere 6zgu tiplerde bu veriler degisebilir. Lutfen
elektrikli el aletinizin tip etiketi Uzerindeki Uriin koduna
dikkat edin. Tek tek aletlerin ticari kodlari degisik olabilir.
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Ogodlne ostrzezenia
elektronarzedzi

dotyczace bezpieczenstwa

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze oswietlone.
Zagracone lub ciemne miejsca sprzyjajg wypadkom.

b) Nie wolno uzywacC elektronarzedzi w $rodowisku
zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazoéw lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry,
ktére mogag spowodowac zapton pytu lub opardw.

c) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy trzymaé z dala
od dzieci i os6b postronnych. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzagdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana do
gniazdka. Nie wolno w Zaden sposob modyfikowaé wtyczki.
Nie nalezy uzywaé zadnych przejsciowek z uziemionymi
elektronarzedziami. Niezmodyfikowane wtyczkiidopasowane
gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.

b) Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i lodéwki.
Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia prgdem, jezeli ciato
uzytkownika jest uziemione lub uziemione.

c) Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do narzedzia
elektrycznego zwigksza ryzyko porazenia prgdem.

d) Nie nalezy naduzywac kabla. Nie wolno uzywac przewodu
do przenoszenia, ciggniecia lub odigczania narzedzia
elektrycznego. Przewdd nalezy trzymaé z dala od Zrodet
ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci.
Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszajg ryzyko
porazenia pragdem.

e) Podczas pracy z narzedziem elektrycznym na zewnatrz
nalezy uzywaé przediuzacza odpowiedniego do uzytku
zewnetrznego. Uzycie kabla odpowiedniego do uzytku na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) Jezeli nie mozna unikng¢ obstugi elektronarzedzia w
wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ zasilania zabezpieczonego
wytacznikiem réznicowopradowym (RCD). Uzycie wylgcznika
réznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac
czujnosc¢, uwazaé na to, co sie robi i kierowac sie zdrowym
rozsgdkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy jest
sie zmeczonym lub pod wptywem narkotykdw, alkoholu lub
lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy z elektronarzedziami
moze spowodowac powazne obrazenia cCiata.

b) Nalezy stosowac srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nalezy nosi¢ srodki ochrony oczu. Sprzet ochronny, taki
jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask
ochronny lub ochrona stuchu, stosowany w odpowiednich
warunkach, zmniejszy liczbe obrazen ciata.

c) Zapobiegaj niezamierzonemu uruchomieniu. Przed
podigczeniem do zrédta =zasilania iflub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy upewnic¢
sig, ze wytgcznik jest w pozycji wylgczonej. Przenoszenie
elektronarzedzi z palcem na wigczniku lub wigczanie
elektronarzedzi z wigcznikiem w pozycji wigczonej sprzyja
wypadkom.

d) Przed wigczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
wyjac¢ klucz nastawczy lub inny klucz. Klucz lub klawiatura
pozostawiona na obracajgcej sie czesci elektronarzedzia
moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie nalezy siega¢ zbyt wysoko. Przez caly czas nalezy
utrzymywaé prawidtowg postawe i rownowage. Umozliwia
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to lepszg kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nalezy sie odpowiednio ubra¢. Nie nalezy nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wiosy, odziez i rekawice nalezy trzymaé
z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub
diugie wiosy mogg zosta¢ wciggniete przez ruchome czesci.
g) Jesli sg dostepne urzadzenia do podtgczania systemow
odpylania i zbierania pytu, nalezy dopilnowac, aby byly one
podigczone i prawidtowo uzywane. Stosowanie zbierania
pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Nie pozwdl, aby pewnos¢ siebie uzyskana w wyniku
czestego uzywania narzedzi spowodowata zignorowanie
ogolnych zasad bezpieczenstwa. Jedno nieostrozne dziatanie
moze w ufamku sekundy doprowadzi¢ do powaznych
obrazenh.

i) Utrzymuj uchwyty i powierzchnie chwytne suche, czyste
i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie
chwytne nie pozwalajg na pewny chwyt i kontrole nad
narzedziem w niespodziewanych sytuacjach.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie wolno forsowac elektronarzedzia. Nalezy uzywaé
odpowiedniego narzedzia elektrycznego do danego
zastosowania. Wiasciwe elektronarzedzie wykona prace
lepiej i bezpieczniej, z szybkoscig, do ktérej zostato
zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, jezeli przetacznik
nie umozliwia jego wigczenia i wylgczenia. Kazde
elektronarzedzie, ktére nie moze by¢ sterowane za pomoca
przetgcznika, jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.
c) Nalezy odigczy¢é wtyczke od zrédia zasilania i/lub
akumulator od narzedzia elektrycznego przed przystgpieniem
do jakichkolwiek regulacji, wymiany akcesoriow lub
przechowywania narzedzia elektrycznego. Takie
zapobiegawcze Srodki bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia narzedzia elektrycznego.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé
w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwalaé na
obstuge elektronarzedzia przez osoby nieobeznane z
elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Narzedzia
elektryczne sg niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow.

e) Konserwacja narzedzi elektrycznych. Nalezy sprawdzac,
czy ruchome czesci nie sg niewspoétosiowe, nie sg pekniete i
nie wystepuijg inne czynniki, ktére moga wptywac na dziatanie
narzedzia elektrycznego. W przypadku uszkodzenia, przed
uzyciem narzedzia elektrycznego nalezy je naprawic. Wiele
wypadkéw jest spowodowanych przez Zle konserwowane
elektronarzedzia.

f) Narzedzia tngce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidiowo
konserwowane narzedzia tngce o ostrych krawedziach
tngcych sg mniej podatne na zaklinowanie i tatwiejsze do
kontrolowania.

g) Elektronarzedzia, akcesoridw, koncowek itp. nalezy uzywaé
zgodnie z niniejszymi instrukcjami, uwzgledniajgc warunki
pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia
do czynnosci niezgodnych z przeznaczeniem moze
doprowadzi¢ do sytuacji niebezpieczne;.
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WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazoéwki i przepisy.
Btedy w przestrzeganiu ponizszych wskazéwek moga
spowodowaé porazenie pradem, pozar i/lub ciezkie
obrazenia ciata.

1. Stanowisko pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i
dobrze oswietlone.

2. Nie nalezy pracowaé tym elektronarzedziem w
otoczeniu zagrozonym wybuchem, w ktérym znajdujg
sie np. fatwopalne ciecze, gazy lub pyty. Podczas pracy
elektronarzedziem wytwarzajg sie iskry, ktére moga
spowodowac zapton.

3. Podczas uzytkowania urzadzenia zwrdci¢ uwage
na to, aby dzieci i inne osoby postronne znajdowaty
sie w bezpiecznej odlegtosci. Odwrécenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad narzedziem.

4. Wtyczka elektronarzedzia musi pasowaé do gniazda.
Nie wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposéb. Nie
wolno uzywac¢ adapteréw w przypadku elektronarzedzi z
uziemieniem ochronnym.

5. Urzadzenie nalezy zabezpieczy¢ przed deszczem
i wilgocig. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia pragdem.

6. Nigdy nie nalezy uzywac przewodu do innych czynnosci.
Nigdy nie nalezy nosi¢ elektronarzedzia, trzymajgc
je za przewdd, ani uzywac¢ przewodu do zawieszenia
urzgdzenia; nie wolno tez wycigga¢ wtyczki z gniazdka
pociggajac za przewdd. Przewdd nalezy chroni¢ przed
wysokimi temperaturami, nalezy go trzymaé z dala od
oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci urzadzenia.
Uszkodzone lub splatane przewody zwigkszajg ryzyko
porazenia prgdem.

7. W przypadku pracy elektronarzedziem pod gotym
niebem, nalezy uzywaé¢ przewodu przediuzajgcego,
dostosowanego réwniez do zastosowan zewnetrznych.

8. Jezeli nie da sie unikng¢ zastosowania elektronarzedzia
w wilgotnym otoczeniu, nalezy uzy¢ wylgcznika
ochronnego réznicowo-prgdowego.

9. Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac
ostrozno$¢, kazdg czynno$¢ wykonywacC uwaznie i z
rozwagg. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy jest
sie zmeczonym lub bedgc pod wptywem alkoholu lub
lekarstw.

10. Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne i zawsze
okulary ochronne. Noszenie osobistego wyposazenia
ochronnego jak maski przeciwpytowej, obuwia z
podeszwami przeciw-poslizgowymi, kasku ochronnego
lub $rodkdw ochrony stuchu podnosi wydajnos¢, ogranicza
zmeczenie i zabezpiecza przed wypadkiem.

11. Nalezy unika¢ niezamierzonego uruchomienia
narzedzia. Przed wtozeniem wtyczki do a takze przed
podniesieniem lub przeniesieniem elektronarzedzia,
nalezy upewni¢ sie, ze elektronarzedzie jest wytgczone.
Trzymanie palca na wylgczniku podczas przenoszenia
elektronarzedzia lub podtgczenie do pradu wigczonego
narzedzia, moze stac sie przyczyng wypadkow.

12. Przed wigczeniem elektronarzedzia, nalezy usungc
narzedzia nastawcze lub klucze.

13. Nalezy unika¢ nienaturalnych pozycji przy pracy.
Nalezy dbac¢ o stabilng pozycje przy pracy i zachowanie
réwnowagi. W ten sposdb mozliwa bedzie lepsza kontrola
elektronarzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.
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14. Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosic¢
luznego ubrania ani bizuterii. Wtosy, ubranie i rekawice
nalezy trzymac¢ z daleka od ruchomych czesci. Luzne
ubranie, bizuteria lub dlugie wiosy moga zosta¢ wciggniete
przez ruchome czesci.

15. Jezeli istnieje mozliwosé zamontowania urzgdzen
odsysajgcych i wychwytujgcych pyt, nalezy upewnic sie,
ze sg one podtgczone i bedg prawidtowo uzyte.

16. Nie nalezy przecigza¢ urzgdzenia. Do pracy uzywac
nalezy elektronarzedzia, ktére sg do tego przewidziane.
Odpowiednio dobranym elektronarzedziem pracuje sie
wydajniej i bezpiecznie;.

17. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wigcznik
jest uszkodzony.

18. Przed regulacjg urzgdzenia, wymiang osprzetu lub
po zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy wyciggnac
wtyczke z gniazda.

19. Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywa¢ w
miejscu niedostepnym dla dzieci. Nie nalezy udostepniaé
narzedzia osobom, ktére nie znajg lub nie przeczytaty
niniejszych przepisow.

20. Konieczna jest nalezyta konserwacja elektronarzedzia.
Nalezy kontrolowaé, czy ruchome czesci urzadzenia
dziatajg bez zarzutu i nie sg zablokowane, czy czesci
nie sg pekniete lub uszkodzone w taki sposdb, ktory
miatby wptyw na prawidtowe dziatanie elektronarzedzia.
Uszkodzone czesci nalezy przed uzyciem urzgdzenia
odda¢ do naprawy.

21. Nalezy stale dba¢ o ostros¢ i czystos¢ zamontowanego
osprzetu.

22. Elektronarzedzia, osprzet, narzedzia pomocnicze itd.
nalezy uzywac zgodnie z ich przeznaczeniem. Uwzglednié
nalezy przy tym warunki i rodzaj wykonywanej pracy.

WSKAZOWKI  BEZPIECZENSTWA  DOTYCZACE
PRACY Z MLOTAMI ELEKTRO-PNEUMATYCZNYMI

1. Podczas wykonywania prac, przy ktérych narzedzie
robocze mogtoby natrafi¢ na ukryte przewody elektryczne
lub na wtasny przewdd zasilajacy, elektronarzedzie nalezy
trzymac za izolowane powierzchnie rekojesci.

2.  Nalezy uzywa¢  odpowiednich  przyrzgdow
poszukiwawczych w celu lokalizacji ukrytych przewodow
zasilajgcych. Kontakt z przewodami znajdujgcymi sie
pod napieciem moze doprowadzi¢ do powstania pozaru
i porazenia elektrycznego. Uszkodzenie przewodu
gazowego moze doprowadzi¢ do wybuchu.

3. W razie zablokowania sie narzedzia roboczego nalezy
natychmiast wylgczy¢ elektronarzedzie. Nalezy by¢
przygotowanym na wysokie momenty, ktére powodujg
odrzut.

4. Trzyma¢ mocno elektronarzedzie. Podczas dokrecania
i luzowania $rub mogg wystgpi¢ krétkotrwate wysokie
momenty, ktére mogg spowodowac wyrwanie narzedzia
Z rak.

5. Nalezy zabezpieczy¢ obrabiany przedmiot. Zamcowanie
obrabianego przedmiotu jest bezpieczniejsze niz
trzymanie go w reku.

6. Miejsce pracy nalezy utrzymywaé w czystosci.
Mieszanki materiatdw sg szczegdlnie niebezpieczne. Pyt
z metalu lekkiego moze sie zapali¢ lub wybuchngg.

7. Przed odtozeniem elektronarzedzia, nalezy poczekac,
az znajdzie sie ono w bezruchu. Narzedzie robocze moze
sie zablokowac¢ i doprowadzi¢ do utraty kontroli nad
elektronarzedziem.
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8. Nie wolno uzywac elektronarzedzia z uszkodzonym
przewodem. Nie nalezy dotykaé¢ uszkodzonego przewodu;
w przypadku uszkodzenia przewodu podczas pracy,
nalezy wyciggng¢ wtyczke z gniazda.

1. Opis funkcjonowania

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazowki i przepisy oraz
starannie je przechowywac dla dalszego zastosowania.
Nieprzestrzeganie  powyzszych  wskazéwek moze
spowodowacé porazenie prgdem, pozarem lub powaznymi
obrazeniami ciata. Podczas czytania instrukcji nalezy
odnosi¢ sie do ilustracji graficznych znajdujacych sie na
pierwszych stronach.

1.1 Zastosowanie

HD

Urzgdzenia przystosowane sg do wiercenia udarowego w
betonie, cegle i kamieniu. Mogg by¢ takze wykorzystane
przy wierceniu bez udaru w drewnie, metalu, ceramice
i plastiku. Urzadzenia wyposazone w elektroniczne
sterowanie silnikiem i regulacje kierunku obrotéw mogg
byéwykorzystane do wkrecania, wykrecaniai gwintowania.

MD

Urzgdzenia stosuje sie do ciezszych prac przy dtutowaniu
i rozbidrce, jak réwniez do innych zastosowan - przy
uzyciu odpowiedniego osprzetu.

1.2. Opis

1. Otwory wentylacyjne

2. Uchwyt narzedziowy SDS-plus / SDS-max
3. Kaptur przeciwpytowy

4. Pierscien blokujgcy

5. Przycisk blokady wtgcznika (MD8)

6. Wiacznik

7. Przetgcznik wyboru funkgciji

8. Pokretto regulacji obrotow

9. Rekojesé nastawna

10. Uchwyt

2. Montaz

Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
upewnij sie ze wtyczka jest odtgczona od sieci.

2.1 Rekojes¢ nastawna

Uzywaj elektronarzedzie
rekojescig nastawnag (11).
Obracanie rekojesci nastawnej: Rekojes¢ (11) moze byé
obracana o 180 stopni w dowolnym kierunku. Przekre¢
dolng czesé rekojesci (uchwyt) zgodnie z ruchem zegara
w celu zluzowania obejmy. Przekreé rekojesé w pozgdane
potozenie, tak aby zapewni¢ pewny uchwyt narzedzia
i maksymalng kontrole podczas pracy. Przekre¢ dolng
cze$¢ rekojedci przeciwnie do ruchu zegara w celu
unieruchomienia. Nalezy zwroci¢ uwage aby podczas
dokrecania obejma rekojesci byta usytuowana doktadnie
na swoim miejscu, w przeciwnym wypadku podczas pracy
rekojes¢ moze zeslizgng¢ sie z kotnierza elektronarzedzia

tylko z zamontowang
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i spowodowac utrate réwnowagi operatora.
2.2. Wymiana osprzetu

Kaptur przeciwpylowy (3) zapobiega dostaniu sie
pylu powstajacego podczas pracy do uchwytu. Przy
kazdorazowej wymiany osprzetu nalezy skontrolowaé
stan kaptura. W przypadku uszkodzonego nalezy
niezwlocznie wymieni¢ na nowy.

2.3. Wymiana osprzetu z mocowaniem SDS-plus

Uchwyt SDS pozwala na prostg i pewng wymiane osprzetu
bez uzycia dodatkowych narzedzi. Przed wtozeniem
osprzetu w uchwyt zawsze wytrzyj i lekko nasmaruj
trzpieh. Wiéz osprzet w uchwyt lekko przekrecajac do
momentu az osprzet zablokuje sie w uchwycie. Upewnij
sie 0 poprawnosci zamocowania poprzez pociggniecie
zablokowanego osprzetu.

Specyfika systemu SDS powoduje Zze zamocowane
narzedzie swobodnie porusza sie w uchwycie.Powoduje
to widoczne bicie wiertta na biegu jatowym. Nie ma to
jednak wptywu na dokfadno$¢ wykonywanych otwordw,
gdyz wiertto po zetknieciu z powierzchnig obrabiang
samoistnie sie centruje.

Wyjmowanie osprzetu. Pociggnij do tylu pierscien
blokujacy (4) i wyjmij osprzet z uchwytu.

3. Praca

Napiecie zrodla pradu musi zgadzaé sie z danymi na
tabliczce znamionowej elektronarzedzia.
Elektronarzedzia przeznaczone do pracy pod
napieciem 230 V mozna przytaczac do sieci 220V.

3.1. Wybor funkcji pracy.

Dzieki przetgcznikowi wyboru funkcji (9) mozliwa jest
zmiana rodzaju pracy narzedzia. Aby zmieni¢ rodzaj
pracy wcisnij blokade przetgcznika (8) i przekre¢ pokretto
(9). Pokretto osigga wtasciwe potozenie w momencie
zatrzasniecia blokady przetgcznika.

Uwaga: Zmiana trybu pracy mozliwa tylko gdy urzagdzenie
jest wytgczone. W przeciwnym razie mozna spowodowac
uszkodzenie urzgdzenia.

Wiercenie z udarem w betonie i kamieniu, HD5CK -
HD1500PROK, MH6BK: 8’ (Figs. 12, 13).

Wiercenie bez udarowe w drewnie, metalu,ceramice,
plastiku jak réwniez wkrecanie/wykrecanie i gwintowanie
(Figs 14, 15).

Ustawianie pozycji dtuta do trybu pracy dtutowanie (ktucie)
(Figs 16, 17).

3.2 Zmiana kierunku obrotéow

Przetgcznik zmiany kierunku obrotow (5) stuzy do
nastawiania kierunku obrotéw osprzetu w prawo lub lewo.
Przetgczanie kierunku obrotow jest niemozliwe podczas
wcisnietego wigcznika (7).

Kierunek w prawo: wcisngé przetgcznik (5) po stronie na
ktérej znajduje sie znak
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Kierunek w lewo: wcisng¢ przetgcznik (5) po stronie na
ktérej znajduje sie znak

Przy ustawionej funkcji wiercenia z udarem, wiercenia,
oraz dlutowania ustaw kierunek obrotéw w prawo.

4. Konserwacja

Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
nalezy wyciagnac¢ wtyczke z gniazda.

Podczas pracy w niskich temperaturach narzedzie
uzyskuje petng energie udaru po uzyskaniu odpowiedniej
temperatury podzespotéw roboczych. Dla zwiekszenia
bezpieczenstwa i wygody pracy utrzymuj elektronarzedzie
i wszystkie kanaty wentylacyjne w czystosci. Uszkodzony
kaptur przeciwpytowy nalezy natychmiast wymieni¢. Po
kazdym uzyciu elektronarzedzia nalezy wyczysci¢ uchwyt.

4.1. Ostrzenie dtuta

Najlepsze rezultaty pracy osigga sie, gdy osprzet jak wiertta
czy diuta jest odpowiednio ostrzony. Kontrola i ostrzenie
pozwoli na dluzsze uzytkowanie samego osprzetu jak
rébwniez wplynie na bezawaryjng prace elektronarzedzia.
Do ostrzenia osprzetu uzywaj np. sciernic ceramicznych z
ziarnem korundowym z chtodzeniem wod3.

Podczas ostrzenia nie nalezy przegrzewac ostrza gdyz
doprowadza to czesto do rozhartowania. Dla ufatwienia,
wartosci katow i wymiary ostrzy podano na rysunku. (Fig.
20).

Ustawianie Wptyw Ocen

Mozna ustawié szybkos$é uderzenia wtgczony elektronar-
zedzia w sposdb ciagty, w zaleznosci od tego, jak daleko
mozna wcisng¢ / Off cisnienie Przetgcznik 7.Slight On na
wigcznik / wytgcznik 7 powoduje niski poziom wptywu. Si-
Iniejszy nacisk zwieksza szybkos¢ uderzenia.

5. Usuwanie odpadoéw
Elektronarzedzia, sprzet i opakowanie nalezy poddac

utylizacji godnie z obowigzujgcymi zasadami ochrony
Srodowiska.

hi¢

Nie nalezy wyrzuca¢ elektronarzedzi do
odpadéw domowych! Zgodnie z europejskg
wytyczng 2012/19/UE o starych, zuzytych
narzedziach elektrycznych i elektronicznych
i jej stosowania w prawie krajowym,
wyeliminowane, niezdatne do uzycia
elektronarzedzia nalezy zbiera¢ osobno i
doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania poprzez
dostarczenie ich punktéw zbiorczych.
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5.1 Parametry techniczne

@ =Moc.

=Predkos¢ obrotowa.
=Czestotliwos¢ udaru.

&) =Cz

?f

~

STEEL

% =8r. wiercenia w stali.

=Energia udaru.
=Mocowanie narzedzia.
éﬁ =Sr. wiercenia w betonie.

éﬁ U=Sr. wiercenia wierttem koronowym.
=Waga.

L =Poziom cisnienia akustycznego.

=Poziom mocy akustyczne;.

L

@ =Drgania.
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Splosna varnostna opozorila za elektriéno orodje

1) Varnost delovnega obmocja

a) Delovno obmodje naj bo &isto in dobro osvetljeno. Nered
ali temena podroc&ja vabijo nesrece.ri€ha orodja ustvarjajo
iskre, ki lahko vnamejo prah ali hlape.

b) Elektri¢nih orodij ne uporabljajte v eksplozivnih atmosferah,
na primer v prisotnosti vnetljivih tekocin, plina ali prahu. Elekt
¢) Med delovanjem naj se otroci in navzoCe osebe ne
priblizujejo elektricnem orodju. Motnje lahko povzrogijo
izgubo nadzora.

2) Elektri¢na varnost

a) Vi€ elektricnega orodja se mora ujemati z vti¢nico. Nikoli
ne spreminjajte vti¢a. Ne uporabljajte nobenega adapterja z
vti€i z ozemljenimi elektriCnimi orodji. Nespremenijeni vtici in
ustrezne vtiCnice bodo zmanjSale nevarnost elektricnega
udara.

b) Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi povrSinami,
kot so cevi, radiatorji, Stedilniki in hladilniki. Obstaja pove€ana
nevarnost elektricnega udara €e je vaSe telo ozemljeno.

c) Elektricnega orodja ne izpostavijajte dezju ali mokrim
pogojem. Voda, ki vstopi v elektriéno orodje, poveca nevarnost
elektricnega udara.

d) Ne zlorabljajte kabla. Kabla nikoli ne uporabljajte za
prenaSanje, vleCenje ali odklop elektriCnega orodja.
Drzite kabel pro¢ od vro€ine, olja, ostrih robov ali gibljivih
delov. PoSkodovani oz. zapleteni kabli povecajo tveganje
elektricnega udara.

e) Ko elektricno orodje uporabljate na prostem, uporabite
podaljSek primeren za uporabo na prostem. Uporaba kabla
primerenega za zunanjo uporabo, zmanjSa nevarnost
elektricnega udara.

f) Ce uporabljate elektricno orodje na viaznem mestu
neizogibno, uporabite napravo za diferen¢ni tok (RCD)
zaSCitena dobava. Uporaba RCD zmanjSa tveganje za
elektricni Sok.

3) Osebna varnost

a) Bodite pozorni, pazite, kaj poCnete in uporabljate razum
pri uporabi elektricnega orodja. Ne uporabljajte elekiricnega
orodja, ko ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali
zdravil. Trenutek nepazljivosti lahko povzro€i resne telesne
poskodbe.

b) Uporabljajte osebno zascitno opremo. Vedno nosite
za8Citna o€ala. Zas¢itna oprema, kot je maska za prah,
nedrseci zas€itni Cevilji, elada ali zascita za sluh v ustreznih
pogojih zmanjSa telesne poskodbe.

c) Preprecite nenameren zagon. PrepriCajte se, da je stikalo
v izklopljenem poloZaju, preden se priklju¢i na napajanje vir
in/ali baterijo, dviganje ali prenasanje. NoSenje elektricnega
orodja s prstom na stikalu ali ko je prikljuéeno na vir energije
povecuje moznosti za nesreco.

d) Pred zagonom odstranite vse nastavitvene kljuce. Kljug, ki
je ostal pritjen na vrte€ se del elektricnega orodja lahko
povzroci telesne poSkodbe.

e) Ne pretiravajte. Ohranite ravnotezje ves ¢as. To omogoca
boljSi nadzor nad elektricnim orodjem v nepriCakovanih
situacijah.

f) Primerno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil oz. nakita.
Lase, obladila in rokavice hranite pro¢ od gibljivih delov.
Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko ujamejo v
gibljive dele.

g) Ce imate naprave za odsesovanje prahu, zagotovite, da
so priklju¢ene pravilno. Uporaba odsesovalne naprave lahko
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zmanj$a nevarnosti vdihavanja prahu.

h) Ne engedje, hogy a szerszamok gyakori hasznalatabdl
szarmazd bizalom miatt figyelmen kivil hagyja az altalanos
biztonsagi alapelveket. Egyetlen évatlan mozdulat a
masodperc toredéke alatt sulyos sérulést okozhat

i) Tartsa a fogantyukat és a fogoéfellleteket szarazon, tisztan,
olaj- és zsirmentesen. A csuszos fogantyuk és fogdfelliletek
nem teszik lehetévé a biztonsagos fogast és a szerszam
iranyitasat varatlan helyzetekben.

4) Uporaba in nega elektricnega orodja

a) Elektricnega orodja ne obremenjujte ve¢ kot je to
predvideno. Uporabite pravino mocno orodje za vaso
aplikacijo. Pravilno elektrino orodje bo opravilo delo bolje in
varneje s hitrostjo, za katero je bilo zasnovano.

b) Ne uporabljajte elektriénega orodja, Ce se stikalo ne zavrti
vklop in izklop. Vsako elektricno orodje, ki ga ni mogoce
nadzorovati s stikalom je nevarno in ga je treba popraviti.

c) Odklopite vti€¢ iz vira napajanja in/ali odstranite baterijo
iz elektricnega orodja takrat ko nastavljate rocno orodje.
Tak3ni preventivni varnostni ukrepi zmanjSujejo nevarnost
nenamernega zagona elektri¢nega orodja.

d) Elektri¢na orodja hranite izven dosega otrok in ne dovolite
osebam, ki niso seznanjene z rokovanjem orodja uporabo
le tega. Elektricna orodja so v rokah neusposoblienih
uporabnikov, nevarna.

e) Vzdrzujte elektricna orodja. Preverite nepravilnosti ali
»Zzlepitev« gibljivih delov, zlom delov in vse druge pogoje, ki
bi lahko vplivali na elektri¢no orodje in njegovo delovanje. Ce
je elektricno orodje poskodovano, ga dajte v popravilo pred
uporabo. Veliko nesre¢ povzroci slabo vzdrzevano elektri¢no
orodje.

f) Rezalna orodja naj bodo ostra in Cista. Pravilno vzdrZzevana
rezalna orodja z ostrimi robovi nudijo kvalitetno uporabo in
imajo manj moznosti za zvijanje ter so laZja za uporabo .

g) Uporabljajte elektricno orodje, pribor in nastavke itd. v
skladu s temi navodili, ob upostevanju upostevati delovne
pogoje. Uporabljajte elektricno orodje za razlicna dela od
predvidenih lahko povzro€ijo nevarno situacijo.
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Tento navod k pouziti je platny k datu vyrobeni
pfisluSného stroje. PFipadnou aktualizaci technickych
Gdaju, uvedenych v pfilozeném navodu ke stroji nebo jeho
aktualizaci, najdete na naSich webovych strankach:
www.grupostayer.com

1 . Specifické bezpecénostni predpisy a
pokyny

Pouzivejte prostiedky k ochrané sluchu. Vystaveni
intenzivnimu hluku muze vést k poskozeni €i ztraté sluchu.

Vzdy pouzivejte pridavna drzadla, ktera jsou dodavana
se strojem. Pfipadna ztrata kontroly by mohla zpusobit
nebezpedi poranéni.

Pouzivejte pristroje uréené k detekci skrytého vedeni
vody, plynu ¢&i elektfiny nebo konzultujte situaci s
mistnim dodavatelem energii. Kontakt s elektrickym
vedenim muze zpusobit Uraz elektrickym proudem nebo
pozar. Poskozeni plynového vedeni mulze zpusobit
vybuch. Poskozeni vodovodniho vedeni miize zpUsobit
Skody na majetku nebo riziko urazu elektrickym proudem.

Pii praci, kdy by se mohl fezaci nastroj dotknout
skrytého vedeni nebo vlastniho pohyblivého
pfivodu, drzte naradi pouze v mistech izolovaného
uchopovaciho povrchu. Rezaci nastroj pfi dotyku s
»Zivym“ vodi¢em muze zpUsobit, Ze pfistupné kovové
Casti naradi se stanou ,zivymi¢, a tim by mohlo dojit k
Urazu uzivatele elektrickym proudem.

Pri praci udrzujte stabilni postoj a pevné drzte naradi
obéma rukama. Naradi je vzdy lépe a bezpecnéji
ovladano, pokud je vedeno obéma rukama.

Zajistéte obrobek. Upevnéni obrobku pomoci svérek

Nepracujte s materialy, které obsahuji azbest. Azbest
je karcinogenni.

Pouzivejte vzdy vhodné osobni ochranné pomucky
v pripadech, kdy béhem prace vnika zdravi Skodlivy,
horlavy nebo vybusny prach. Napfiklad nékteré typy
prachu mohou byt karcinogenni. PouZivejte ochranné
pomucky jako napf. respirator, ochrannou masku nebo
rousku a mate-li k dispozici prostfedky pro pfipojeni
zafizeni k odsavani a sbéru prachu, zajistéte, aby takova
zafizeni byla pfipojena a spravné pouzivana.

Udrzujte pracovisté v cistoté. Neporadek na pracovisti
je velice nebezpelny a byva €astou pfiinou nehod. Prach
vznikly opracovanim lehkych slitin se maze vznitit nebo
vybuchnout.

Nikdy nepokladejte elektromechanické naradi, dokud
se nastroj uplné nezastavi. Rotujici nastroj se mulze
zachytit o povrch a vytrhnout naradi z vasi kontroly.

Nepouzivejte naradi, pokud je pfivodni kabel poskozen.
Nedotykejte se poskozeného kabelu a odpojte zastrcku ze sité,
pokud béhem prace dojde k poskozeni kabelu. Poskozeny
kabel vytvafi znacné riziko zasazeni elektrickym proudem.
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2. Popis a ovladaci prvky

Ctéte vsechna bezpeénostni varovani, instrukce,
ilustrace a technické specifikace dané pro toto
elektromechanické naradi. NedodrZzeni v3ech nize
uvedenych pokynl mGze mit za nasledek uraz elektrickym
proudem, pozar a/nebo vazné poranéni.

Pfi ¢teni navodu si nalistujte stranku se zobrazenim
pristroje a méjte ji, pokud mozno, vzdy pfed sebou.

2.1 Stanovené pouziti
HD

Toto elektromechanické naradi je uréeno pro pfiklepové
vrtani do betonu, zdiva, kamene a pro lehké sekaci prace
(kromé& modelu HD 21). Dale je vhodné pro vrtani bez
pfiklepu do dfeva, kov(, obkladd, dlazby a umélé hmoty.
Stroje s elektronickou regulaci a chodem vpravo / vlevo
jsou také vhodné k Sroubovani a fezani zavitl.

MD

Toto elektromechanické naradi je ur€eno pro narocné
sekaci abouraciprace. Pfi pouziti specielniho pfislusenstvi
Ize s kladivem provadét péchovani €i zdrsfiovani povrchu
materialu.

2.2. Hlavni soucasti stroje
Cislovani se vztahuje k zobrazeni stroje v navodu

Upinaci hlava.

Drzak nastroji SDS-plus/SDS-max.
Ochranna krytka proti prachu.

ZajiStovaci objimka.

Blokacni tlacitko spinace.

Spinac.

Pfepinani pracovniho (provozniho) rezimu.
Kolecko predvolby otacek.

Pfidavné drzadlo.

Rukojet.

QUOWoONOOARWN -~

—_

3. Montaz

Pfed zahajenim jakékoliv ¢innosti odpojte nafadi od zdroje
napajeni.

3.1.- Pridavné drzadlo

Pouzivejte stroj vyhradné s nasazenym pfidavhym
drzadlem ¢&. 11.

Nastaveni pfidavného drzadla

Pro stabilni, bezpe&nou a pohodinou obsluhu Ize pfidavné
drzadlo nastavit na upinaci krk do libovolné polohy.
Povolte pootogenim rukojeti pfidavného drzadla 11 proti
sméru hodinovych ruciek stavajici upevnéni na stroji a
nastavte je do pozadované polohy. Nasledné dotazenim
ve sméru hodinovych ruciek provedte zajisténi této
polohy.

Zkontrolujte, Ze objimka pfidavného drzadla je umisténa
v drazce na stroiji.
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3.2 Vyména nastroju

Ochranna krytka proti prachu 3 pfi provozu kladiva do
znacné miry zabrariuje vniknuti prachu do drzaku nastroja
2. Dbejte na to, abyste pfi nasazovani nastroje tuto krytku
neposkodili.

Nepouzivejte naradi, pokud je ochranna krytka
poSkozena a nechte ji okamzité vyménit za
novou. Doporucujeme, abyste se pritom obratili
na autorizované servisni stredisko.

Nasazeni nastroju SDS

Vrtaci a sekaci nastroje SDS se upinaji do upinaci hlavy
jednoduse a pohodiné bez pouziti dalSich pfFipravku.
Pfed nasazenim nastroje o€istéte nejprve stopku nastroje
a lehce ji namaZzte. Pfi nasazovani nastroje do upinaci
hlavy jim pomalu otacejte, dokud nastroj sam nezapadne.
Poté tahem zkontrolujte, zda je nastroj fixovan a
nevypadne z upinaci hlavy.

Upnuty nastroj SDS se mulze diky radialni vili pfi
vypnutém stroji volné pohybovat. Toto v§ak nema zadny
vliv na pfesnost vrtaného otvoru, nebot’ se vrtak pfi praci
sam vystredi.

Vyjmuti nastroju SDS
Pritdhnéte zajiStovaci objimku 4 smérem k télu stroje a
nastroj vyjméte.

3.3 Pridavna rukojet’

Pfidavnou rukojet 13 muzete prestavit do libovolné
polohy. Povolte kfidlovou matici 14 a otoc¢te rukojet 13
kolem osy stroje do pozadované polohy. Poté dotahnéte
znovu kridlovou matici 14.

PFidavnou rukojet 13 muzete rovnéz zrcadlové prestavit
na druhou stranu.

Zcela vySroubuijte kfidlovou matici 14 a vytahnéte Sroub
se Sestihrannou hlavici. Posunte drzadlo 13 na stranu
a otocte upinaci prvek rukojeti o 180 °. Poté rukojet 13
znovu nasadte na opacnou stranu a dotahnéte kfidlovou
matici.

3.4 Vyména nastroju

Pred zahajenim jakékoliv c¢innosti
naradi od zdroje napajeni.

odpojte

Pfed nasazenim nastroje oCistéte nejprve stopku nastroje
a lehce ji namaZzte. Povytdhnéte upinaci ¢ep 15 a otocte
jej 0 180 ° proti sméru hodinovych ruciCek a nechte jej v
této poloze. Vlozte do drzaku nastroju 2 sekac az na do-
raz. Drazka stopky nastroje 16 by méla sméfovat vzh(iru
(viz obr. 10). Dotahnéte upinaci ¢ep a poté tahem zkontro-
lujte, zda je nastroj fixovan a nevypadne z upinaci hlavy.
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4. Provoz stroje
4.1 Spusténi stroje

Zkontroluje, zda zdroj napajeni odpovida typo-
vému stitku stroje! Stroje oznacené pro napéti
230 V mohou pracovat také pii napéti 220 V.

Nastaveni pracovniho rezimu

Pomoci pfepinace 9 ,Vrtani/ Vrtani s pfiklepem,, Ize povézt
nastaveni pracovniho (provozniho) rezimu.

Chcete- li zménit provozni rezim, stisknéte deblokacni
tlagitko 8 a otocte pfepinac 9 ,Vrtani/ Vrtani s pfiklepem“na
pozadovany provozni rezim az uslySite, Ze zapadne.

Poznamkal! Provozni rezim pfepinejte pouze v klidovém
stavu. V opaéném pfipadé by mohlo dojit k poSkozeni
stroje.

Poloha pro vrtani bez pfiklepu do dfeva, kov, obkladu,
dlazeb, umélé hmoty, rovnéz tak pro Sroubovani a fezani
zavita (Obr. 14 a 15).

Poloha pro nastaveni pozice (nato¢eni) sekace (Obr. 16
a17).

Nastaveni poctu otacek / frekvence priklepu

Pomoci stisknuti spinale 7 nebo koleCka pFedvolby
otacek 10 Ize plynule ménit pocCet otacek resp. frekvenci
uderd stroje.

MenSim stisknutim spinace 7 ¢i pfislusnym nastavenim na
kole¢ku 10 Ize dosahnout nizsi otacky a frekvenci uderd.
Postupnym tlakem (vétSim stisknutim) na spina¢ 7 &i
prislusnym nastavenim na kole¢ku 10 se otacky a frekvence
uderl navysi.

Bezpeénostni spojka

V pfipadé sevieni nebo uviznuti nastroje se pferusi pohon
vietena. S ohledem na zvySené reakéni sily, vzdy drzte
naradi obéma rukama a udrZujte pevny posto;.

V pfipadé zablokovani nastroje vypnéte stroj a uvolnéte
nastroj. V pfipadé znovu spusténi stroje se zablokovanym
nastrojem dojde k prudkému navyseni krouticiho momentu
a reak¢nich sil.

4.2 Pokyny k pouziti

Nastaveni polohy nastroje pro sekani

Seka¢ SDS lIze zablokovat v rGznych pozicich. Timto
zpusobem Ize nastavit optimalni polohu pro dané pouziti

Vlozte sekac do drzaku nastroju.

Otocte ovladal pro pfepinani rezimu prace 9 do polohy
umozniujici nastaveni pozice sekace.

Otacejte sekacem v drzaku nastrojl, dokud nedosahnete
pozadované pozice sekani.

Otocte ovladac pro pfepinani rezimu prace 9 do polohy
sekani. Nastroj bude zablokovan ve zvolené poloze.

Pro sekani nastavte vzdy chod vpravo.

Zapnuti a vypnuti: A

Pro zapnuti stroje stisknéte tlacitko spinace 7 a drzte jej
stisknuté.

Pro vypnuti stroje uvolnéte spinac 7.
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Zapnuti a vypnuti: B (Obr. 19)

Pro zapnuti stroje stisknéte tlaCitko spinace v horni Casti
(1) a drzte jej stisknuté, dokud se nezaijisti.

Pro vypnuti stroje stisknéte tlacitko spinate ve spodni
Casti (0) a poté je uvolnéte.

PFi nizkych teplotach lze dosahnout plného sekaciho
vykonu az po urcité dobé provozu.

5. Pokyny k udrzbé a servisu
5.1 Udrzba a ¢isténi

Pred zahajenim jakékoliv c¢innosti
naradi od zdroje napajeni.

odpojte

Pro vasi bezpeénost, pohodinou obsluhu
a efektivhi provoz naradi vétraci otvory
krytu motoru udrzujte vzdy v ¢istém stavu.
Nepouzivejte naradi, pokud je ochranna krytka
poskozena a nechte ji okamzité vyménit za
novou. Doporucujeme, abyste se pritom obratili
na autorizované servisni stredisko.

Provadéijte pravidelné Cisténi drzaku nastroju 2 po kazdém
pouziti.

Stroj je vybaven samoodpojitelnymi uhliky, které se
automaticky odpoji, pokud jejich opotfebeni pfesahne
hraniéni mez. Vyrobce doporu€uje provadét vyménu
uhlik(l pouze v autorizovaném servisnim stredisku.

Ostieni sekacu
Pro dosaZeni dobrého vysledku prace a prodlouzeni
zivotnosti nastroju provadéjte ostreni sekacl zavcas.

Ostieni

Ostfeni  sekacli  provadéjte  pomoci  brusnych
karborundovych kotouc€l s dostate¢nym stalym pfisunem
vody. OrientaCni parametry naostfeni jsou uvedeny na
obrazku 20. P¥i praci dbejte na to, aby nedoSlo k zihani
ostfi, nebot to by mélo za nasledek sniZeni tvrdosti
sekace.

Teplotni rozmezi pro kovani je 850°C a 1050°C (mezi
jasné Cervenou a Zlutou).

Pfi kaleni by méla byt teplota sekace zhruba 900°C
a chlazeni by mélo probéhnout v olejové lazni. Poté
popoustéjte sekace v peci pfi teploté 320 °C (barva zihani
svétle modra).

Pokud byste i pfes veskeré kontrolni procesy ve vyrobé
zjistili jakoukoliv nesrovnalost ve funkci pfistroje nebo jeho
nastaveni, svéfte jeho opravu autorizovanému servisu pro
elektrické naradi STAYER.

PFi jakémkoliv dotazu nebo objednavce nahradnich dill
uvedte vzdy objednaci Cislo néafadi, které najdete na
vyrobnim §titku stroje.
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5.2 Recyklace

Vyrobce doporuduje, aby nafadi, pfislusenstvi a obaly
byly s ohledem na Zivotni prostfedi v souladu s pfedpisy
dané zemé tfidény a odevzdany k ekologické likvidaci.

Nevhazujte elektronaradi do domovniho odpadu!

Pouze pro ¢lenské zemé EU:
V souladu s Evropskou Smérnici 2002/96/

EC o odpadech z elekirickych a
elektronickych zafizeni a jejim prosazeni v
narodnich zakonech musibytneupotfebitelné
rozebrané elektronafadi shromazdéno k

opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu
Zivotni prostfedi.
Zmény textu vyhrazeny

5.3 Technické parametry

@ = Jmenovity pfikon.

= Pocet otacek pfi chodu naprazdno.
= Pocet uderu pfi chodu naprazdno.
?f

~

STEEL

ﬁ = Vrtani @ max. do oceli.

STONE

7= Vrtani @ max. do zdiva.

= Energie uderu.

= Upinaci systém nastroju.

sssss

= Hmotnost.

)

L = Hladina akustického tlaku LpA.

pA

L

@ = Hladina vibraci.

Uvedené hodnoty plati pro jmenovita napéti [U] 230/240
V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Pro nizsi napéti a u
modell vyrobenych pro specifické zemé se mohou v hod-
notach lisit.

= Hladina akustického vykonu LWA.



EAAHNIKA

MPOEIAOMNOIHZH

1. AZOAAEIA MNEPIOXHX EPTAZIAZ

a)* AloTnpeite kaBapr Kai KAAG QWTICUEVN TNV TTEPIOXT EPYATIAG.

Av UTTApxEl akaTaoTaoia i EANITTHG GWTIONAG OTNV TTEPIOXT| EPYOOIAG, UTTOPET
va TTPOKANBEN aTuxnua.

B)e Mn Bérete ot Aeitoupyia TO NAEKTPIKA €PYOAAEi OF EKPNKTIKESG
ATHOCPAIPEG, OTTWG TI.X. HE TTApoUCia EUPAEKTWV Uypwv, agpiwv A
oKoOvNg. Ta NAEKTPIKA epyaleia Snuioupyouv GTTIVONPES KAl MTTOPET Vo
TPoKkANBei avapAesn Aoyw okévng i avaBupidoswy.

Y)* Mnv emiTpémmere o€ TaIS1d Kol GAAOUG TTAPICTANEVOUG VA TTANCIG{ouv
OTO XWPO £PYOOiag, OTav XeIPiJeoTe éva NAEKTPIKO epyoaAeio. Tuyxov
ammdaTIO0N TNG TIPOCOXNG OOG

UTTOPEl VO 0ag KAVEl va XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)e Ta Boopara Tou nAeKTpIKOU gpyaleiou TPETTEl va Taipiddouv
otnv mpida. Moté punv Tpototroicite To BUoUa pE Kavévav TpOTro.
Mn xpnoigotrolgite BUCHOTO TTPOCOUPHOYEN MHE YEIWHEVA NAEKTPIKA
epyaleia. Ta pn Tpotrotroinuéva BUCUATA Kal Ol avTIOTOIXES TTPICES JEILVOUV
ToV Kivduvo

NAeKTPOTTANEiOG.

B)* ATTOQEUYETE TNV ETTOPH TOU CWHATOG ME YEIWUEVEG ETTIPAVEIEG
OTWG TT.X. CWANVEG, KOAOPIPEP, NAEKTPIKES

koudiveg kal puyeia. YTTApxel augnuévog kivouvog nAeKkTpoTTAngiag av 1o
OWUa 0aG Eival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ekBérete Ta nAekTpikd epyaAeia otn Bpoxn i o€ uypd
mepiBdAAovTa. H digioduon vepol og £va NAEKTPIKO

epyaheio au&dvel Tov Kivouvo nAeKTpoTTANSiaG.

&) Mnv kaTtaTroveite To kaAwd10. Mn XpnOIUOTTOIEITE TTOTE TO KAAWSIO yia
VO JETOPEPETE, VO TPABRASETE I VO ATTOCUVOECETE TO NAEKTPIKO EPYAAEio
amwé Tnv Tpifa. Alatnpeite TO KOAWDIO PYakpId atrd TINyéG BepuoTnTag,
NTTQVTIKG, aiunpPéG GKPEG Kal Kivouueva pEPn. Ta KOTEOTpOpEVA 1
utrepdepéva KaAwdia augdvouv Tov Kivouvo NAEKTPOTTANEIOG.

g)* Otav XeipileoTe éva NAEKTPIKO €pyoAEio Ot €§WTEPIKO XWpPO,
XPNOIUOTIOIEITE éva KOAWSIO ETTEKTAONG KOTAAANAO yio €§WTEPIKA
xpAon. H xprion evég kaAwdiou KATAAANAOU yIa £EWTEPIKN XPrON MEIWVEI
TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEiOG.

{)* Mn xpnoiyotroigitTe T0 NAEKTPIKO gpyaAegio oTn Bpoxn, ot pépn
TToU KaTtaBpéxovTal atrd vepod, o€ Uypod HEPOG 1| O€ YEPOG LE Uypaaia.
H xprion Tou epyaAeiou uTTO QUTEG 1) TTAPAUOIEG oUVONKeG Ba augroel Tov
KivOuvo nAekTpoTTAngiag, eTmiKiviuvng SUCAEITOUPYIaG Kal UTTEPBEPUAVONG.
Av dev PTTopEi va atToQeuxBei n XpAomn Tou NAEKTPIKOU epyaAEiou O€ PEPOG UE
uypacia, XpnoIUOTIOINOTE TTAPOXT) PEUMATOG TTOU BIABETEI QUTOUATO SIOKATITN
diapporg (RCD). H xprion evog RCD peiwvel Tov Kivduvo NAEKTPOTTANEIOG.

3. MPOZQMIKH AZ®AAEIA

a)e Na gioTe o€ €ypryopaon, TTPOCEXETE TI KAVETE Kal XPNOIUOTTOIEITE
TNV Koivil Aoyiky Otav XeipifeoTe &va nAEKTpIKO epyoAeio. Mn
XPNOIUOTIOIEITE NAEKTPIKA epyoAgian OTaV €i0TE KOUPAOHEVOI 1| UTTO
TNV EMAPEIA VOPKWTIKWY, aAKOOA 1| @apupdkwyv. Mia oTiyur] éAewng
TIPOOOXNG KOTA TN XPrion Tou NAEKTPIKOU ePYAAEiOU UTTOPET va TTPOKOAEDE!
ooBapr) cwuaTiKA BAGRN.

B)* Xpnoiyotroicite €EOTTAIONO TTPOOWTTIKAG TrpooTaciag. Mavia va
(POPATE TTPOCTATEUTIKG paTIWV. O TTPOCTATEUTIKOG €EOTTAICHOG, OTTWG TT.X.
ydoka okévng, avTioNoBnTikd TTamroUTola ac@aAgiag, okAnpd KatréAo A
TIPOCTATEUTIKA Y1 TO AUTIA KO TA XEPIQL, TTOU XPNOIUOTTOIEITAI OTIG KATAAANAEG
OUVONKEG JEIWVEI TIG CWHOTIKEG BAGBEG.

Y)* ATroguyn akoUoilag ekkivnong. Befaiwbeite 61 o SlakéTTTNG gival
oTNBEoN aTTEVEPYOTTOINONG TTPOTOUCUVIECETE TO EpyaAEio oTnVv TTNyN
TPOoPodoaoiag /KAl OTNV UTTATAPia KAl TTPOTOU TO KPATAOETE OTA XEPIA
000G | TO HETAPEPETE. AV KOTA T PETAPOPA NAEKTPIKWV EPYOAEIWV EXETE TO
OAKTUAG 0ag mavw oTo SIOKOTITN A av evepyoTToiNBolv evw O BIaKOTITNG
ival TTaTnuévog, ITTopEi va TTPOKANBEi atixnua.

8)* AtmopakpUveTe TUXOV KAelSi puBuiong i odoviwrd KAelSi TpIiv
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a1ré TNV gvepyoTtroinon Tou gpyaAgiou. ‘Eva odoviwTo KAeIdi i éva KA€Idi
pPUBUIONG TTOU TTAPEPEIVE OUVOEDEUEVO OE KATTOIO TTEPIOTPEPOPEVO UEPOG
TOU NAEKTPIKOU £pYaAEioU UTTOPET VO TIPOKAAECEI CWHOTIKA BAARN.

€)* Alatnpeite TNV I0oppoTtria oag. PPovTioTE va OTEKECTE OWOTA,
Silatnpwvrag TAvTa Tnv Igoppotria oag. ‘ETtol pmopeite va éxete
KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU OE TTEPITITWON HN OVAUEVOUEVWIV
KATAOTAGEWV.

¢)* Na @opdre Tnv KatdAAnAn evdupacia. Mn @opdre @apdid pouxa A
Koouuara. AIoTnpEiTe Ta JAAAIG, Ta poUxa Kal Ta YAVTIa 0ag HOKPIG oTTo Ta
KivoUpeva pépn. Ta gapdid pouxa, Ta KOOWAUOTA ) T JOKPEIG JaAAIG uTTopEi
va

TNACTOUV GTA KIVOUMEVA EPN.

n)e Av éxere oTn 3100g0] OOG CUOKEUEG yia oUvdeon oe SlaTdagelg
€§aywyng ka1 cUAAOYAG OKOVNG, PPOVTIOTE YId TN

owoTh ouvdeon kai Xprion Tous. H xprion didragng ouAAoyng okévng
MTTOPEI VA PEIWOEI TOUG KIVEUVOUG TToU OXETI(OVTaI PE T OKOVN.

n) Mnv a@fVveTe TNV QUTOTTETTOIBNON TTOU OTTOKTATE QTTG T GUXVA
XPAON EPYaAEiwV va 0aG KAVEI VA OYVOEITE TIG YEVIKEG APXEG Ao PaAEgiag.
Mia oTTpdoeKTn evépyela UTTopEi va 0dnyAoel o€ coapd TPAUUATIOUO OF
KAGopaTa Tou SEUTEPOAETTTOU.

i) Alatnpeite TIG AABEG Kou TIG EMIPAVEIEG TIPOOPUONG OTEYVEG,
koBapég kai arraAAaypéveg armd Addia kai ypdaoa. O oNoBnpég Aafég
Kal ETMIPAVEIEG TIPOOPUONG OEV ETTITPETTOUV TNV ACPAAT) TTPOCPUACH Kal TOV
£Aeyxo Tou epyaheiou g€ OTTPOBAETITEG KATAGTATEIG.

4. XPHZH KAI ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPIFAAEIOY

a)* Mnv médere 1O nAeKTPIKO €pyaAgio. XpnoIpoOTToOIEiTE TO OCWOTO
NAekTPIKO epyaleio yia TNV e@apuoyr 0ag. To woTo NAEKTPIKG epyaAeio
Ba kdvel TN GoUAEIG KAAUTEPO KOl 0QAAETTEPA [E TNV TAXUTNTA YIO TNV OTToia
£x€l OXEOIAOTTEI.

B)* Mn xpnoipotroicite To NAeKTPIKO epyaleio av dev Aeiroupyei o
S10kOTITNG evepyomroinong/atrevepyomoinong. OTroI0dATIOTE NAEKTPIKO
epyoAeio dev ptropei va eAeyxBei atmd 1o SIOKOTITN Tou gival ETTIKIVOUVO Kal
TIPETTEI VO ETTICKEUQOTEI.

Y)* AmrocuvdéoTe 10 BUopa oamd TV TNYR Tpogodociag R/kal TRV
MTTaTapio aTrd TO NAEKTPIKO €PYOAEIO TTPOTOU KAVETE OTTOIOSHTIOTE
pUBHION, aAAGSETE BondNTIKG ESOTTAIONO ) ATTOBNKEUCETE TO NAEKTPIKO
epyaAgio. Autd Ta TTPOANTITIKG PETPA AOQAAEIg PEILVOUV TOV KivOUVO
akoUolag KKIvnong Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou.

8)* AmobnkeUeTe Ta NAEKTPIKA gpyalgia TTou Sev Xpnoipotroiolvral
MOKPIG ammd TaudId Kol PNV EMITPETTETE Ot ATOMO TToU Sev gival
eCoIKeIwWpPEVA ME NAEKTPIKA epyoleia | dev éxouv Blafdoel auTég Tig
odnyieg va xeipiovral To NAeKTPIKO epyaleio. Ta nAekTpIKd epyaleia gival
ETTIKIVOUVA OTA XEPIA N EKTTAIBEUPEVWIV XPNOTWV.

€)* OPOVTIOTE YIO TN CUVTAPNOT TWV NAEKTPIKWYV epyaAeiwv. EAEyETe
yia ea@aAuévn avTioToixion f O€0Io Twv KIVOUHEVWY HEPWY, Yia Bpalon
TOUG Kal yia GAAN KaTdoTaon TTOU PTTOPET va ETTNPEACE! TN AsIToupyia Tou
NAEKTPIKOU €pyaAeiou. Av €XOUV KATAOTPOE], PPOVTIOTE Va ETTIOKEUACETE
To NAEKTPIKG epyaheio TTpIv atTd Tn Xperon. MoAAG aTuyxApaTa TTpokaAouvTal
AOYyw KAKAG GUVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYAAEIWV.

{)* Alatnpeite aixunped kai kaBoapd Ta gpyoAeia komng. Ta cwoTd
ouvTnpnuéva epyaleia KOTIMG PE aixunpd dkpa KOTTAG gival Aiyétepo Tlavo
va UTTAOKGPOUV Kal TTI0 €UKOAO va eAeyxBoUv.

n)* Xpnoipotoieite To NAEKTPIKO epyaleio, To BondnTIKG €§OTTAICHO
KOl TO péPN TOU €PYOAgiou K.AT. CUM@WVO HE QUTEG TIG odnyieg,
Aaupavovrag uTréywn TIS CUVONAKEG £pyaciag Kail Tnv idia TNV epyacia
Trou Ba exTeAéoeTe. H Xprion Tou nAeKTPIKOU £pyaAEiou yia epyaaieg GANEG
armd QUTEG YIa TIG OTTOIEG TTPOOPICETAI UTTOPEI va TTPOKOAECE! ETTIKIVOUVN
KaTéoTOon.



EAAHNIKA

AUTO TO gyxeIPidIO gival akpIBEG KATA TNV NUEPOUNvia
KOTAOKEUNG TOU PNXAVANATOG oag. lNa TTAnpoopieg yia
T TEXVIKA OESOUEVA TOU UNXAVAUATOG TTOU ayopdoaTe
KOl yIa €AEYXO YIA EVAREPWOEIG TWV PUNXAVNUATWY POG,
MTTOPEITE VA ETTIOKEPTEITE TOV SIKTUAKS TOTTO:

www.grupostayer. com

1. MposcidoTtroIfoeig ao@AAEIag yia TO
OUYKEKPIMEVO MNXAvNHa

®dopdre TpooTacia akong. H ékBeon oe BGpuBo ptropei
VA TTPOKOAETEI ATTWAEIA AKONG.

Xpnoiyotrolgite TavTote TN BondNTIKA XEIpoAaBn
TToU TrapéxeTal pagdi Mg To unxavnua. H atmwAgia Tou
EAEYXOU UTTOPEI VA TTPOKOAECEI CWHATIKO TPAUUATICUO.
XpnoigotmolRoTe KATAAANAOUG aVIXVEUTEG yia va
TPOOCSIOPICETE EAV UTTAPXOUV KPUHMEVES YPAMHES
NAEKTPOBOTNONG OTOV XWPO £pyaciag i KAAEOTE

TNV TOTTIKA €TaIpEia NAekTpodOTNONG Yia BonBeia. H
ETTOQN ME YPAUMES NAEKTPOBOTNONG UTTOPET va 0dNYRoEl
o€ TTUpKayId Kal nAekTpotTAngia. H kataotpo®n piag
YPOAMMNAG agpiou ptropei va odnyroel o€ ékpnén. H
d1aTpnon evog ocwAiva Udpeuong TTPokaAei UAIKA {npId i
MTTOPEl Va TTpoKaAETEl NAeKTpOTTANEIQL.

KpatdTte TO NAEKTPIKO £PYAAEIO ATTO TIG HOVWHEVEG
EMIPAVEIEG CUYKPATNONG KATA TNV EKTEAEON
gpyaciag 6ou 1o epyalgio KOG PTropei va €pBel
o€ ETTAQPN ME KPUMHEVA KOAWDIA i JE TO 3IKO TOU
KaAwdio. H eTagr ye peupatopopo aywyo BETEl Kail Ta
METAAAIKA TURAMATA TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou utrd Taon,
TTPOKOAWVTAG NAEKTPOTTANEI OTOV XEIPIOTH).

Katd Tnv gpyacia ge 1o pnXAavnua, KPATATE TO TTAVTA
oTa0epd pe Ta SUO XépIa Kal SIATNPEITE CWOTH
oT1don. H kaBodriynan Tou nAEKTPIKOU epyaAeiou gival
MO ao@AAnG e Ta dUO xEpia.

ZT00£POTTOINCTE TO TEPAXIO eTTESEPYaTiag. Eva
TEUAYIO ETTEEEPYOTIOG OTEPEWPEVO PE EpyaAeia aloPIEng
| o€ MEYYEVN CUYKPATEITAI PHE TTEPICTOTEPN ACPAAEID ATTO
O,TI UE TO XEPI.

Mnyv gpydleoTe pe UAIKG TTOU TrEPIEXOUV apiavTto. O
apiavtog Bewpeital Kapkivoydvog ouaia.

AAUBAVETE TTPOOTATEUTIKA PETPO OTAV KATA TN
SIdpKEIA TNG EPYATiag MTTOPEI va avaTrTuxX0ei okévn
Trou givau emIBAABAG yia TV uyeia, e0@AEKTN N
EKPNKTIKA. Napddeiypa: Oplopéveg oKOVESG BewpouvTal
Kapkivoyéveg. Na @opdre pdoka okévng Kai va
EPYACeaTE PE ATTOPPOPNCT TNG OKOVNG/TWV PIVIOUATWY
otav uttépxel duvatdTnTa cUVOECNG.

AlaTtnpeite TOV XWpPo gpyaciag kabapod. Ta yeiypara
UAIKwV givar 1d1aiTepa mikivouva. H akdvn atmoé eAappd
KpduaTa YTTOPEi va KOEi i va EKPAYEI.

Mavra va epIPEVETE £WG 6TOU TO unNXavnua
aKivnTotroindei TARpwWG TrpIvV To APROETE. TO
TOTTO0ETNUEVO EEAPTNMA UTTOPET VO OPNVWOEI KAl VO
odnynoel o€ atmwAeIa EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU epyaAEiou.

MoT€ unv XPNOIMOTIOIEITE TO PNXAvVNa 6TavV

TO KOAWSI0 TpoYodoaiag gival @Oapuévo. Mnv
ayyicete 10 @OapuEvo KaAWwdIO Kal ATTOCUVOEDTE TO

@I a1o TNV TPida £av TO KAAWdIo POBapEi KaTa TN
Aerroupyia. Ta @Bappéva KaAwdia auédvouv Tov Kivouvo
nAekTpoTTANEiaG.
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2. Neprypa@n AsiToupyiwv

AlaBdaoTe OAeG TIG TTPOEIOOTTOINTEIG A0QAAEiag Kal OAEG
TIG 00nyieg. H un Tipnon Twv TTPoEISOTTOINCEWY Kal TWV
00nyIWV UTTopEi va TTPOKAAéTEl NAEKTPOTTANE A, TTUpKayI&
r/kal coapd TpauuaTiouo.

Otav dilaBdacete TIG 0dnyieg XprRong, EEDITTAWVETE TN
OeNIda YPAPIKWY YIA TO INXAVNUA KAl AQAVETE TNV
avoIxTh.

2.1 MpoBAeréuevn xpRon
HD21K - HD26BK - HD27BK - HD27CK - HD5CK -

HD1500PROK HD40BK - HD55BK- HD XT 6 JK

To pnxavnua TTpoopileTal yia KPOUaTIKH dIGTPNGN O€
OKUpOdeua, TOURAO Kal TTETpa (ekTOG Tou HD21). Eivai
€1TionNg KAtdAANAoO yia un KpouaTikr dIGTPNan o€ EUAO,
METAANO, KEPAUIKO Kal TTAACTIKS. Ta pnxavAuara pe
NAEKTPOVIKO EAEYXO Kal TTEPIOTPOPR BeCIG/apIoTEPA Eival
€TTiong KAatdAAnAa yia Bidwpua kar KoxAloTounon.
MD15K

To pnxavnua trpoopiletal yia Bapiég epyaaieg opiAeuong
KOl KaTESAQPIONG, KABWG Kal yIa €I0aywyr KAl GUUTTIESN
ME Ta KaTAAANAa TTapeAkOueva.

2.2 XapaKTnpIOTIKA TOU TTPOIOVTOG

H apiBunon Twv XapakTneIoTIKWY TOU TTPOIOVTOG
AVAQEPETAI OTNV OTTEIKOVIOT TOU PNXAVAUATOG OTA
YPO®IKA.

1. ZQIYKTAPOG

2mipiypa epyaieiwv SDS-plus/ SDS-max
K&Auppa TTpooTaciag atrod Tn oKovn

XiITwvio ac@aihiong

KoupuTri KAEIBWPATOg Tou DIAKOTITN evepyoTToinong/
armrevepyotroinang (MD8)

6. AloKOTITNG evepyoTToinOoNG/aTTEVEPYOTTOINONG.

7. KoupTri atreAeuBépwaong Tou JIAKOTITN ETTIAOYAG
AeIToupyiag

8. KoupTri pUBuiong o.a.A.
9. BononTikn AaBn
10. Aapn

o proNbN

3. ZuvappoAdéynon

Mpiv a1rd oTroIadATIOTE EPYATia OTO PNXAVNMA,
a@aipéoTte To BUCHA TPOPODOTiag.

3.1 Bon@ntikA Aapn

Na 6£T1eTE TO PNXAvNUa o€ AsiToupyia uévo Pe TN
BondnTikA AaBn 11.

MepioTpoen Tng BonlnTikAg AaRng

H BonénTtikn AaBn 11 ytropei va pubpioTei o
otroladATToTe B€0N yia acPaAr; oTdon epyaciag pe
XOUNAR KOTTWON. TpEWTE TO KATW TUAUA TNG BonOnTIKAG
AaBng 11 Tpog Ta aploTEPd Kal TTEPIOTPEWTE TN FononTIKA
AaBnA 11 otnv €mBuunTh B£0N. ZTN CUVEXEIQ OPIETE TTAAI
TO KATW PEPOG TNG BonBNTIKAG AaBng 11 TTEPIOTPEPOVTAG
TO TTPOG Ta JECIA.
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Mpooéte n Tavia cuo@IENg TNG BondNTIKAS AAPnS va
gival TotroBeTnuévn 0TO QUAAKI TOU TTEPIBANNATOG, OTTWG
TTPOBAETTETON.

3.2 AANAayn gpyalAgiou

To kdAuppa TTpooTaciag atd mn okdvn 3 euTrodidel

o€ peyalo Babuod tTnv eicodo NG okdvng dIATPNONG

OTO OTAPIYMO EpyaAciwv KaTd Tn Asitoupyia. Katd

TNV €I0QYWYI) TOU EPYAAEIOU, TTIPOCEXETE TO KAAUMMO
TPOOTACIAG aTTd T OKOVN 3 va PNV £XEl UTTOOTEI CnuIdL.
Av 10 KGAUPHA TTPOCTACIAG ATTO TN OKOVN

UTroOoTEI NUIG, TTPETTEI VO AVTIKATAOTAOEI AuéoWG.
ZuvioToUpE va avaBéoere Tn die§aywyn TNG o€ KEVTPO
efurnp£éTnOoNng YETA TV TTWANON.

Eicaywyn gpyaAgiwv didtpnong SDS-plus

O ogiyktpag Tou dpdatravou SDS emITpETTEl TNV ATTAR
Kal EUKOAN aAAayr Twv epyaigiwv diIaTpnong, Xwpeig n
XPAoN TTPOCBETWY £pyaAgiwy.

KaBapioTe kal ypaodpeTe eAa@pda To0 AKPO Tou £pyaleiou
TTOU EQATITETAI JE TO OTEAEXOG. EloaydyeTe TO epyaleio
OTO OTAPIYUA EPYAALIWV TTEPIOTPEPOVTAG TO UEXPI VA
ac@aAioel.

TpaPnéte To epyaleio yia va eAEYEETE av £xel aT@AAITEL.
Qg atraitnon Tou GUCTAUATOG, TO £pyaAcio didTpnong
SDS pTtropei va mrepioTpé@eTal EAUBepa. AUTO TTPOKOAET
MO OPIOHEVN OKTIVIKA EKKEVTPOTNTA OTAV OEV UTTAPXEI
QopTio, n oTroia dev €xel Kayia eTTidpacn aTnv akpipeia
TNG OTTAG SIATPNONG, APOU TO TPUTTAVI KEVTPAPETAI KATA
TN didtpnon.

A@aipeon gepyaAeiwv didrpnong SDS

MéoTe TTAAI TO XITWVIO a0QANIONG 4 KOl aQaIpETTE TO
epyaAeio.

4. Asitoupyia

4.1 AsiToupyia gKKivhong

AwoTe Tpoocoxn oTn cWoTA Tdon dikTuou! H Tdon
NG TPOPOBOCIag TIPETTEI VA CUHNQPWVEI [UE TNV

TAON TTOU UTTOSEIKVUETAI OTNV TTIVOKIdA OTOIXEiWV
TOU pNXavAHATOG. Ta NAEKTPIKA epyaAcia TTou
avaypdgouv Tdon 230 V AsiToupyouv Kal ye Tdon 220

PUBuiIon Tou TpOTTOU AgiTOUpPYiag

Me Tov S1aKOTITN €TTIAOYRAS DIATPNONG/KPOUCTIKNG
d1dTpnong 9, emAEyeTal O TPOTTOG AEITOUPYIaG TOU
pnxavAuaTtog. MNa va aAAGEeTe TOoV TPOTTO AIToupyiag,
TTATAOTE TO KOUUTTI aTTeEAEUBEPWONG 8 Kal OTPEYTE TO
BIaKOTITN ETTIAOYNG BIATPNONG/ KPOUCTIKKG dIATPNONG
9 oTnv €mMOUPNTA B€0n PEXPI VO aOQaAICEl PE
XOPOKTNPIOTIKO AXO.

Znueiwon;: AANAZeTe Tov TPOTTO AsiToupyiag poévo étTav 1o
pNxavnua givar atmoouvoedepévo! EISAAAWVG evoExETal
va TTPokANBei {nuid oTo pnydavnua.

©¢on yia KpouaoTIKN dIdTpnon o€ OKUPOdEUa N TTETPA,
KEPAMIKO Kal TTAAOTIKG, KABWG Kal yia Bidwua Kal
koxAlotounon. (Eik. 14 kai 15).
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©¢on yia Tn pubuion Tng B€ang ouideuong (Eik. 16 kai
17).

Evepyotroinon Kal armevepyotroinon

Ma TNV evepyoTToinon TOU INXAVAUATOG, TTIECTE TOV
OI0KOTITN evepyoTToinong/aTmevepyoTroinong 7.

MNa va KAeIdwoeTe ToV dIaKOTITN evepyoTToinong/
ATTEVEPYOTTOINONG, KPOTAGTE TOV TTIECUEVO Kal, ETTITTAEOV,
TMECTE TO KOUYTTI KAEIBWUATOG 6.

Mo TNV aTTEVEPYOTTOINCN TOU PNXAVAUATOG,
atreAeuBepwOTE TOV BIAKOTITN EVEPYOTTOINGNG/
artrevepyotroinang 7. Av o dIakOTITNG evepyoTtroinong/
ATTEVEPYOTTOINONG 7 €ival KAEIBWUEVOG, TTIEGTE TOV TTPWTA
KQl, OTn CUVEXEIA, ATTEAEUBEPWIOTE TOV.

PuOuion Taxurntag/pubuol kpolong

H TaxuTtnTa/o puBudg KpoUong Tou EvEPYOTTOINUEVOU
NAEKTPIKOU gpyaAgiou PTropei va pudbuiaTei

adiaBadunTta, avdAoya pe 10 TTOCO TIECETAI O DIAKOTITNG
gvepyotroinong/atrevepyotroinong 7/10.

H eAapid trieon oTtov S10KOTITN evepyoTToinong/

armevepyotroinong 7/10 €£xel wg aTTOTEAETUA XAUNAN
TaxuTnTa/pubud kpouong. H repaitépw TTieon oTov
BIaKOTITN au&dvel Tnv TaxuTnTa/Tov pubud Kpolong.

ZUPTTAEKTNG ao@aAEgiag

Av 10 £évOeTO epyaleio TiaoTei | MTTAOKApPEL, Ba
SiakoTrei N Kivnon otov dfova Tou TpuTraviou. Adyw
TWV SuVApEwyV TTou dnuioupyouvTal, TTAVTA Va
KPOATATE TO NAEKTPIKO epyaAeio yepd e Ta 800 Xépia
Kal va e§ao@alileTe aoc@aAn oTdon.

Av 10 NAeKTPIKO EpyaAeio PTTAOKAPEI,
ATTEVEPYOTTOIAOTE TO PNXAVNHA KAl XOAAPWOTE TO
€vOeTo epyaleio. OTav EVEPYOTTOIEITE TO PNXAVNMO HE
TO gpyaAgio SIdTpnong YTTAOKAPIOHEVO, UTTOPEI VO
TTPOKUWPOUV UPNAEG poTTéEG avTidpaong.

4.2 ZupBoulég epyaoiag

AAAayn TG Béong opiAeuong

H opiAn Tou SDS utropei va KAEIBWOEl 0€ DIAPOPETIKES
Béocic.

Me autdv Tov TpoTTO, N BEATIOTN BéON £pyacdiag YTropei va
puBpileTal yia KABe e@apuoyr).

EicayayeTe TN ophiAn 01O OTHPIYMO EPYOAEIWV.

21péwTe Tov OIAKOTITN ETTIAOYAG AsiToupyiag 8
ZTPEYTE TO OTHPIYHA EPYOAEiwWY aTNV TTIBUUNTH B€0n
OMiAeuong.

21péWTe TOV BIOKOTITN ETTIAOYAG AsIToupyiag 8 oTn
Béon «Zpikeuony. To oTApPIyMO epyaiciwy Twpa gival
KAEIBWEVO.

Ma tn opiAeuon, pudbpioTe TN @opd TTEPICTPOPNG TN
0eI& TTEPIOTPOPN.
Evepyomoinon/amevepyotroinon: A

Na TNV evEPYOTTOINCN TOU INXAVAUATOG, TTIECTE TOV
OIaKOTITN evepyoTToinong/aTTevepyoTroinang 6 Kai
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KPATHOTE TOV TTIETUEVO.

MNa Tnv atrevepyoTToinan ToU YnNXavrPaTog,
atreAeuBePWOTE TOV BIAKOTITN EVEPYOTTOIiNONG/
arevepyoTroinong 6.

Evepyomoinon/amevepyomroinon: B (Eik. 19).

MNa TNV evepyoTToinoN TOU PINXAVAUATOG, TTIECTE TOV
BIAKOTITN evepyoTToinong/atrevepyotroinong 6/7 oto
Tavw PEPOG (1) HEXPI VO KAEIBWOEL.

Mo TNV aTTEVEPYOTTOINGN TOU UNXAVANOTOG, TTIECTE TOV
OIaKOTITN EvePyOTTOiNONG/aTTEVEPYOTTOINONG 6/7 GTO KATW
pEPOG (O) kal atTeAEUBEPWOTE TOV.

>€ XauNAEG BEPUOKPOATIEG, TO NAEKTPIKO EPYAAEIO PTAVEI
oTnVv TTAAPN IKAVOTNTA KPOUOTIKAG S1ATpnong/kpolong
MOVO UoTEPQ aTTO OPICUEVN WPA.

PUBpiIon TaxuTnTag/pubpou kpolong

O nAekTpoVvIKOG €AeyX0G 10 ETITPETTEI TNV TTPOETTIAOYN
TayxUTnNTOG Kal Kpouang adiafddunTa, avaloya Pe 1O
TTPOG eTTeCEPyaaia UAIKO.

H péyiotn IkavéTnTa KPOUOTIKAG SIATPNONG ETTITUYXAVETAI
éTav o TTEPIOTPOPIKOG BIAKOTITNG 10 gival puBUICUEVOG
oTn B€on «6».

> ¢ puBpioeig xapunAdTEPNG TaXUTNTAG, N IKAVOTNTA
KPOUOTIKAG BIATPNONG €ival XaUNAGTEPN YIA TEXVIKOUG
Abyoug.

PUOuIon puBuol kpotong HD3BE K

Mrtropeite va puBuioete Tnv TaxuTnTa/TOV PUBPO
Kpouaong TOU EVEPYOTTOINKEVOU NAEKTPIKOU £pyaAsiou
adiaBabunTa, avaloya Pe To TTOCO TTIECETE TOV DIAKOTITN
evepyoTtroinong/atrevepyotroinong 7. H eAagpid Trieon
aTov JIaKOTITN EVEPYOTTOINONG/aTTevEpyoTToinong 7
TTIPOKOAEI XapnAS pubud kpolaong. H peyaAuTepn Tieon
augavel Tov pubud kpouaong

5. Zuvtiipnon kai o€pBIg
5.1 Zuvtiipnon Kai KaBapIouog

Mp1v a1ré OTroIadATIOTE EPYATia GTO PNXAVNHA,
a@aipéoTte To BUOHA TpoPodoaiag.

MNa Tnv aoc@aAni kol cwoTh AsiToupyia, diaTnpeite
TTAVTA TO PNXAvnua Kal TIG OTrég £€aEPIOHOU KaBapd.
AV TO KAAUPHA TTPOCTACIAG ATTO TN OKOVN

uTroOoTEI {NUIG, TTPETTEI VO AVTIKATAOTAOEI auéowg.
ZuvioToUpE va avaBéoete Tn die§aywyn TNG o€ KEVTPO
e§urnpéTnong PETA TNV TTWANON.

KaBapilete To oTAPIYUA EpYaAciwy 2 KABE @opd PETE TN
xenon.

MPOEIAOMOIHZH! ZnuavTikég odnyieg yia Tn ouvdeon
€vOG véou BuopaTtog 3 akidwv oTo S1I0UpHATO KOAWSIO.

Ta oUpuata Tou KaAwdiou £XOUV XpWHATA CUNPWVA UE
Tov €EAG KWOIKA:
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Mnv ouvdéeTe To PTTAE 1} TO KAQE KOAWBIO GTOV
QKPOOEKTN yEIWONG Tou BUCHATOG.

ZNMAVTIKO: Av TO eVOWNOTWHEVO BUOUA OTTOOTTACTEI
yia oTToI0VONTTOTE AOYO ATTO TO KAAWSIO auToU TOU
NAEKTPIKOU £pyaAeiou, TTPETTEI va ATTOPPIPOET PE
ao@dAcia.

Otav o1 yAkTpeG avBpaka pBdoouv KATW aTTd ATTOOEKTEG
avox£G UTtnpeaiag, To pnxavnua 6a atmoouvoeOei
autéuara. To ynxavnua TTPETTEl va OTaAE oTnv
uTTnNpEEeaia eEuTTNPETNONG TTEAATWV YIA T GUVTHPNON
NG d1EUBuvong, avaTpéfte oTnNV evoTNTA «ZEPPIS Kal
€EUTTNPETNON TTEAATWV Y.

2 MiAEG aKOVIOMATOG

KaAd atmroteAéopata emTuyydvovTtal JOVo PE QIXUNPES
OMiAeg. Ta Tov Adyo auTd TTPETTEI VO AKOVICETE EYKAIPWG
Ta gepyaAeia opideuong. Auté e€ao@alidel peyaAn didpkeia
{WAG TwV epyaleiwv Kal KaAR atrdédoon epyaaciag.

Néo akéviopa

AkovileTe Ta epyaleia opiAeuong XpPNOIKMOTTOIVTAG
TPOXOUG aKoViouaTog (TT.X. TPOXOG KOpouvdiou
OUYKOANUEVOG PE KEPANIKO) pe oTaBepr) TTapoxh vepoU.
O1 Tigég avagopdg epgavidovtal oTnv €ikéva. MNpooéxeTte
VO PNV EPQaviZeTal XpwuaTIoPOG avoTITNoNG OTIG AKPEG
KOTTAG. AuTo €€aaBevei TNV GKANPOTNTA TWV EPYOAEiWV
opiAeuong. (Eik. 20).

MNa opupnAdrnon, Beppdavete TN opiAn petagu 850°C kai
1050°C (AapTTEPO KOKKIVO £WG KITPIVO).

MNa okAfRpuvon, Bepudvete Tn opiAn oe Tepitrou 900
°C ka1 oBAaTE TN o€ AGdI. ZTn CUVEXEID KAVTE avOTITNON
o€ poUpvo yia pia Tepitrou wpa oToug 320°C (xpwua
avoTITNoNG = AVOIXTO UTTAE).

Av TO punxavnua trapouaidoel BAGRN Tapd TV TTPOCOX
TTOoU 86ONKE KATA TIG BIABIKACIEG KATAOKEUNG KAl
QOKIUNG, N emoKeun Ba TTpéTrel va die¢axOei amd KEVTPO
€EUTTNPETNONG PETA TNV TTWANGN YIA TA NAEKTPIKA
epyaAeia Tng Stayer.

>& OAeg TIG TTOpayyeAieG pEOw aAAnAoypagiag Kal
AVTAAAQKTIKWYV, VO avVOQEPETE TIAVTOTE TOV APIOUO
TTPOIGVTOG TTOU avaypA@ETAl 0TV TTIVAKida TUTTOU TOU
MNXavVAPATOG.

5.2 Aréppiyn

2UVIOTOUHE va UTTORAAAETE OAa T NAEKTPIKA EpYaAEia,
TTaPEAKOUEVA KAl CUCKEUOTiEG o€ dladikaoia avakTnang
TTou o€BeTal To TTEPIBAAAOV.

Mnv TeTdTE TA NAEKTPIKA EpyaAgia oTa ammoppipgpara!l

Movo yia T xwpeg péEAN Tng EE:
ZUPQWVa JE TNV EUPWTTAIKN odnyia
E\/ 2012/19/EE OXeTIKG e Ta oTTORANTA
—— Oikalo, Ta NAEKTPIKA €pyaAeia TTPETTEI va
OUAAEyovTal XwPIoTA yia va uttoBdAAovTal
O€ OIKOAOYIKI] avaKUKAwWON.

NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU £EOTTAICHOU,
Ev&éxeTan va yivouv aAAayég xwpig rpogidotroinon.

META TNV EVOWUATWON TNG OTO €0VIKO
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5.3 Texvikd oToixeia
@ = Eicodog 10XU0G¢.
= TayxutnTa pe QoprTio.
&
= Kpouon.
. pouon

?’r = KpouaoTiKA evépyela.

=~ = Eioaywyn.

STEEL

<%/ = Méyiom 8idtpnon, xaAuBag.

&= Meyiom Bidtpnon, TieTpa.

"Z7 []= Méyiom idtpnan, pe TpuTiavi SelypatoAnwiag.
= Bdpog.

L = 2130un TTiEoNng fxou.

pA

L = 21G6un 10XU0G AXOoU

@ = Kpadaouoi

O1 TIgéG TTOU ava@EpovTal ICXUOUV YIO OVOUAOTIKEG
Tdoeig [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz.

MNa xaunAdTEPN TAON KOl JOVTEAQ VIO OUYKEKPIUEVES
XWPEG, QUTEG ol TINEG PTToPET va dlagépouv. MNMpoaéfTe Tov
apIBuo €idoug otV TIVAKida TUTTOU TOU UNXAVIHOTOG.

O1 eUTTOPIKEG OVOUACIEG TWV ETTIUEPOUG UNXAVNUATWY
eVOEXETAI VA DIQPEPOUV.
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Splos$na varnostna opozorila za elektri¢cno orodje

1) Varnost delovhega obmoc¢ja

a) Delovno obmoc¢je naj bo €isto in dobro osvetljeno. Ne-
red ali temen delovni prostor lahko povzrocgijo nesrece.

b) Elektricnih orodij ne uporabljajte v okolis¢inah kjer
lahko pride do eksplozije, na primer v prisotnosti vnet-
ljivih tekoc€in, plinov ali prahu. Elektri¢na orodja ustvarjajo
iskre, ki lahko vnamejo prah ali hlape.

c) Med delovanjem naj se otroci in navzoe osebe ne
priblizujejo elektricnemu orodju. Motnje lahko povzrogijo
izgubo nadzora.

2) Elektri¢na varnost

a) a) Vtic elektricnega orodja se mora ujemati z vti¢nico.
Nikoli ne spreminjajte vtica. Ne uporabljajte nobenega
adapterja vti€a z ozemljenimi elektri€énimi orodji. Nspre-
menjeno Vtici in ustrezne vti€nice bodo zmanjSale nevarnost
elektricnega Sok.

b) b) lzogibajte se telesnemu stiku z ozemljenim ali
ozemljenim povrsine, kot so cevi, radiatorji, Stedilniki in
hladilniki. Obstaja pove€ana nevarnost elektricnega udara
Ce je vade telo ozemljeno.

c) Elektri€nega orodja ne izpostavljajte dezju ali mokrim
pogojem. Vdor vode v elektri¢no orodje poveca tveganje za
elektricni Sok.

d) Ne zlorabljajte kabla. Kabla nikoli ne uporabljajte za
prenasanje, vlieéenje ali izklapljanje elektri€nega orodja.
Kabel drzite stran od vrogine, olja, ostrih robov ali gibl-
jivih delov. Poskodovani ali zapleteni kabli pove€ajo nevar-
nost elektricnega izpada Sok.

e) Ko elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabi-
te podaljsek primeren za uporabo na prostem. Uporaba
kabla primernega za zunanjo uporabo, zmanjSa nevarnost
elektricnega udara.

f) Ce uporabljate elektric(no orodje na vlaznem mestu,
uporabite napravo za diferencni tok (RCD) zas¢itena do-
bava. Uporaba RCD zmanjSa tveganje za elekiri¢ni Sok.

3) Osebna varnost

a) Bodite pozorni, pazite, kaj po€nete in uporabljate
razum pri uporabi elektricCnega orodja. Ne uporabljajte
elektri€nega orodja, ko ste utrujeni ali pod vplivom drog,
alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti lahko povzroci
resne telesne poskodbe.

b) b) Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno nosite
zaS¢itna ocala. Za&citna oprema, kot je maska za prah, ne-
drseci zascitni Cevlji, Celada ali zaS€ita za sluh v ustreznih po-
gojih zmanij3a telesne podkodbe.

c) Preprecite nenameren zagon. Prepricajte se, da je sti-
kalo v izklopljenem polozaju, preden se priklju¢i na na-
pajanje vir in/ali baterijo, dviganje ali prenasanje. NoSenje
elektricnega orodja s prstom na stikalu ali ko je prikljuéeno na
vir energije povecCuje moznosti za nesreco.

d) Pred zagonom odstranite vse nastavitvene kljuce.
Klju€, ki je ostal pritrjen na vrte€ se del elektricnega orodja
lahko povzroci telesne poskodbe.

e) Ne pretiravajte. Ohranite ravnotezje ves ¢as. To omo-
goca boljsi nadzor nad elektri€nim orodjem v nepri¢akovanih
situacijah.

f) Primerno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblaéil oz. na-
kita. Lase, oblacila in rokavice hranite pro¢ od gibljivih
delov. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko ujamejo
v gibljive dele.

g) Ce imate naprave za odsesovanje prahu, zagotovite,
da so prikljuéene pravilno. Uporaba odsesovalne naprave
lahko zmanj8a nevarnosti vdihavanja prahu.
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4) Uporaba in nega elektri¢nega orodja

a) Elektricnega orodja ne silite. Uporabite pravilno

mo¢€ orodje za vaso aplikacijo. Pravilno elektricno

orodje bo opravilo delo bolje in varneje s hitrostjo, za

katero je bilo zasnovano.

b) Ne uporabljajte elektricnega orodja, ¢e stikalo za
vklop in izklop ne deluje. Vsako elektriéno orodje, ki ga ni
mogocCe nadzorovati s stikalom je nevarno in ga e treba po-
praviti.

c) Odklopite vti€ iz vira napajanja in/ali pred

delom odstranite baterijo iz elektricnega orodja. Ne iz-
vajajate kakrsne koli prilagoditve, spreminjanje dodatkov ali
spremembo shranjevanje elektricnega orodja. Preventivni
varnostni ukrepi zmanjSujejo nevarnost nenamernega zago-
na elektricnega orodja.

d) Neuporabaljeno elektri€na orodja hranite izven
dosega otrok in ne dovolite dostopa osebam, ki

niso seznanjene z mocjo orodje ali temi navodili za
uporabo elektricnega orodja. Elekiricna orodja so v rokah
neusposobljenih zelo nevarna uporabniku.

e) Vzdrzujte elektricna orodja. Preverite neporavna-
nost ali zlepitev gibljivih delov, zlom delov in vse dru-
ge pogoje, ki bi lahko vplivali na delovanje elektricne-
ga orodja. Ce je elektricno orodje poskodovano, ga
dajte v popravilo preden ga uporabljate. Veliko nesre¢
povzrodi slabo vzdrZzevano elektri¢no orodje.

f) Rezalna orodja naj bodo ostra in €ista. Pravilno vz-
drzevana rezalna orodja z ostrimi rezili manj je laZje na-
dzorovati

g) Uporabljajte elektri€no orodje, pribor in nastavke
itd. v skladu s temi navodili, ob upostevanju delovnih
pogojev. Uporaba elektricnega orodja za druge namene
od predvidenih lahko povzrog€ijo nevarno situacijo.
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Ta priro€nik je pripravljen v skladu z datumom izdelave
vaSega stroja. V njem boste nasli informacije o tehnicnih
podatkih stroja. Preverite, ali so na voljo posodobljena na-
vodila nasSih strojev na spletni strani:
www.grupostayer.com.

1. Posebna varnostna navodila

Nosite zas¢ito za sluh. Izpostavljenost hrupu lahko po-
vzrodi izguba sluha.

Vedno uporabljajte pomozni ro€aj, ki je prilozen stro-
ju. lzguba nadzora lahko povzrodi telesne poskodbe.

Uporabite ustrezne detektorje, da ugotovite, ali so ele-
ktricni vodi skriti na delovhem obmocju ali poklic¢ite
lokalno komunalno podjetje za pomog¢. Stik z elektric-
nimi vodi lahko povzro€i pozar in elektri¢ni udar. Poskod-
ba plinovoda lahko povzroc€i eksplozije. Vdor v vodno lini-
jo povzroCi poskodbo premozenja ali povzroci elektriéni
udar.

Elektricno orodje drzite le za izolirane povrSine na
rocaju pri izvajanju operacije. Orodje lahko pride v stik
s skrito napeljavo ali lastnim kablom. Stik z Zico pod nape-
tostjo lahko povzrod&i udarce uporabniku. Ko delate s stro-
jem, ga vedno trdno drzite z obema rokama in poskrbite
za varno drzo. Elektricno orodje varneje vodite z obema
rokama.

Zavarujte obdelovanec. Obdelovanec, vpet z vpenjal-
no napravo ali v primezu drzi varneje kot roéno drzan-
je. Ne obdelujte materialov, ki vsebujejo azbest. Azbest
velja za rakotvornega.

Izvedite zascéitne ukrepe, ko se lahko razvije prah pri
delu, ki je zdravju Skodljiv, vnetljiv ali eksploziven.
Primer: Nekateri prahi veljajo za rakotvorni. Nosite masko
za prah in delajte z odsesavanjem prahu/ostruzkov.

Naprave nikoli ne uporabljajte za obdelavo materialov
ki vsebuje azbest! Nosite zas&itna ocala. Iskre, ki nasta-
nejo med delom ali drobci, ostruzki in prah, ki jih oddaja
naprava, lahko povzrogijo izgubo vida.

2. Funkcionalni opis

Preberite vsa varnostna opozorila in vsa navodila.
Neupostevanje opozoril in navodil, lahko vodi do ele-
ktricnega Soka, pozarja in/ali resne poskodbe.

Med branjem navodil za uporabo odprite grafi¢no stran za
stroj in jo pustite odprto.

2.1 Predvidena uporaba

HD

Stroj je namenjen za udarno vrtanje v beton, opeke in ka-
men. Primeren je tudi za vrtanje brez vpliv na les, kovino,
keramiko in plastiko. Stroji z elektronskim krmiljenjem, ki
ima vrtenje desno/levo je primeren za vijaenje in rezanje
navojev.

45

45

MD

Stroj je namenjen tezkemu klesanju in ruSitvenim delom
ter za zabijanje in zbijanje z ustreznimi
dodatki.

2.2 Lastnosti izdelka

OstevilCenje funkcij izdelka se nanasa na
ilustracija stroja na grafiki.

1 Vpenjalna glava

2 SDS-plus/ SDS-max drzalo orodja

3 Za&¢&itni pokroveéek proti prahu

4 Zaklepni tulec

5 Gumb za zaklepanje stikala za vklop/izklop
6 Stikalo za vklop/izklop

7 Stikalo za izbiro nacina

8 Gumb za nastavitev vrtljajev

9 Pomozni rocaj

10 Rocaj

3. Sestava

Pred vsakim delom na samem stroju izvlecite napajalni
kabel iz elektricnega omrezZja.

3.1. Pomozni rocaj

Stroj upravljajte samo s pomoznim ro¢ajem 11.
Vrtenje pomoznega rocaja

Pomozni ro€aj 11 lahko nastavite v poljuben polozaj
za varno in neutrujajoc¢o delovno drzo.

Obrnite spodnji del pomoznega rocaja za 11 v nasprotni
smeri urinega kazalca in zavrtite pomozni

ro¢aj 11 na Zeleni polozaj.

Nato ponovno privijte spodnji del pomoZnega ro¢aja 11 z
vrtenjem v smeri urinega kazalca.

Bodite pozorni da je vpenjalni trak pomoZnega ro&aja na-
mescen v utor na ohisju, kot je predvideno.

3.2 Zamenjava orodja

Protiprasna zasgita 3 v veliki meri preprecuje vdor prahu v
drzalo orodja med delovanjem. Pri vstavljanju orodja pa-
zite, da pokrov za zasgito pred prahom 3 ni poskodovan.
Poskodovan pokrov za zascito pred prahom je treba
zamenjati takoj. Priporo€amo, da se to izvede s po-
prodajno sluzbo.

Vstavljanje orodja za vrtanje SDS-plus

Vpenjalna glava SDS omogoc¢a enostavno in prirocno
menjava vrtalnih orodij brez uporabe dodatnih orodij.
Ocistite in rahlo namastite konec stebla orodja. Vstavite
orodje na nacin zasuka v drzalo orodja, dokler se ne za-
pahne samo.

Preverite zapah s potegom orodja. Kot zahteva sistema
lahko orodje za vrtanje SDS se prosto giblje.

To povzroc€i dolo€eno radialno iztekanje v prostem teku, ki
ne vpliva na natanénost izvrtine, saj se sveder med vrtan-
jem centrira.
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Odstranjevanje orodij za vrtanje SDS

Potisnite zaklepni tulec 4 in odstranite orodje.

4.Delovanje
4.1 Zacetek delovanja

Upostevajte pravilno omrezno napetost! Napetostni
vir energije se mora ujemati z napetostjo navedeno
na imenski tablici stroja. Elektri¢na orodja z oznako
230 V delujejo tudi na 220 V.

Nastavitev na¢ina delovanja (HD)

Z izbirnim stikalom za vrtanje/udarno vrtanje 9 je izbran
nacin delovanja stroja. Za spremembo nacina delovanja,
pritisnite gumb za sprostitev 8 in zavrtite izbirno stikalo
za vrtanje/udarno vrtanje 9 na zeleno polozaju, dokler ne
sliSite, da se zaskodi.

Opomba: nacin delovanja spremenite samo med izklopl-
jenim strojem ! Sicer lahko poskodujete stroj.

Polozaj za udarno vrtanje v beton ali kamen, (sl. 12 in
13).

PoloZaj za vrtanje brez udarcev v les, kovino, keramiko in
plastike ter za vijaCenje in rezanje navojev. (Sliki 14 in 15).
Polozaj za nastavitev polozaja dletenja (sl. 16 in 17).

Vklop in izklop

Za zagon stroja pritisnite stikalo za vklop/izklop 7. Ce Zeli-
te zakleniti stikalo za vklop/izklop, ga drzite pritisnjenega
in dodatno pritisnite gumb za zaklepanje 6.

Za izklop stroja spustite stikalo za vklop/izklop 7. Ko je
stikalo za vklop/izklop 7 zaklenjeno, ga najpre;j pritisnite in
ga nato izpustite.

Nastavitev hitrosti/stopnje udarca

Hitrost/stopnja udarca vklopljenega elektricnega orodja
lahko spremenljivo prilagajate, odvisno od tega, kako da-
le€ je vklopl/izklop je pritisnjeno stikalo 7/10.

Rahel pritisk na stikalo za vklop/izklop 7/10 ima za posle-
dico nizko hitrost/stopnja udarca. Nadaljnji pritisk na stika-
lo poveca hitrost/stopnjo udarca.

Varnostna sklopka

Ce se vlozek orodja ujame ali zagozdi, je pogon do
vrtalnega vretena prekinjen. Zaradi sile, ki nastanejo,
elektricno orodje vedno trdno drzite z obema rokama
in poskrbite za varno drzo. Ce se elektriéno orodje
zatakne, izklopite stroj in popustite viozek orodja. Pri
preklopu

stroja pri zagozdenem vrtalnem orodju, se lahko poja-
vi visoki reakcijski momenti.

4.2 Delovni nasvet

Spreminjanje polozaja klesanja

Dleto SDS je mogoce zakleniti v razli€nih polozajih. Na
ta nacin je mogoce nastaviti optimalen delovni polozZaj za
vsako aplikacijo.
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Vstavite dleto v drzalo orodja.

Obrnite stikalo za izbiro nacina 8

Obrnite drzalo orodja v Zeleni polozaj za klesanje.
Stikalo za izbiro nacina 8 obrnite v"dletenje".
Nosilec orodja je zdaj zaklenjen.

Za dleto nastavite smer vrtenja na desno vrtenje.

Vklopl/izklop: A

Za zagon stroja pritisnite stikalo za vklop/izklop 6 in ga
drzite pritisnjenega.

Za izklop stroja spustite stikalo za vklop/izklop 6.
Vklopl/izklop: B (slika 19).

Za zagon stroja pritisnite stikalo za vklop/izklop 6/7 na
zgoraj (), dokler se ne zaskodi.

Za izklop stroja pritisnite stikalo za vklop/izklop 6/7 na dno
(O) in ga spustite.

Pri nizkih temperaturah elektriéno orodje doseZe polno
kladivo/zmogljivost udarca Sele po doloenem &asu.

5. Vzdrzevanje in servis
5.1 Vzdrzevanje in ¢iS€enje

Pred vsakim delom na samem stroju izvlecite kabel iz
elektricnega omrezja.

Za varno in pravilno delo stroja vedno poskrbite da so
prezracevalne reze Ciste.

Poskodovan pokrov za za&¢ito pred prahom je treba za-
menjati takoj. Priporoamo, da se to izvede s poprodajno
sluzbo. Odistite drzalo orodja 2 vsaki¢ po uporabi.

OPOZORILO! Pomembna navodila za priklop novega
3-polnega vtic¢a na 2-zilni kabel.

Zice v kablu so obarvane glede na naslednje kode:

Ne prikljuujte modre ali rjave zice na ozemljitveni prikl-
jucek vtica.

Pomembno: Ce iz kakr§nega koli razloga odstranite vti¢
iz kabla tega elektri¢nega orodja, ga morate

zavredi.

Ko se ogljikove S&etke obrabijo pod sprejemljivo ser-
visno toleranc, bo stroj samodejno prenehaldelovati.
Stroj je treba poslati servisni sluzbi za vzdrzevanje
za naslov glejte »Storitev in pomo¢

strankam.

Ostrenje dlet

Dobre rezultate doseZzemo le z ostrimi dleti; zato
orodje za klesanje pravogasno nabrusite. To zagota-
vlja dolgo Zivljenjsko dobo orodja in dobro delovanje.

Ponovno ostrenje

Orodja za klesanje nabrusite z brusi (npr. Keramic-
nimi vezano korundno kolo) z enakomerno oskrbo z
vodo. Referenéne vrednosti so prikazane na sliki.
Pazite na to na rezalnih robovih se ne pojavi barva
Zarjenja; to zmanjSa trdoto orodja za klesanje. (Slika
20).

Za kovanje segrejte dleto na med 850 °C in
1050°C (svetlo rde¢a do rumena).



SLOVENSKI
47

Za utrjevanje dleto segrejemo na ca. 900 °C in po-
gasimo v olju. Nato zarite v pecici cca. eno uro pri
320°C (barva zarjenja = svetlo modra).

Ce bi stroj kljub skrbnosti odpovedal proizvodnih in
preskusnih postopkov, popravilo bi moralo biti zve-
deno iz strani poprodajnega servisnega centra za
Stayer elektricna orodja.

Prosimo da v vso korespondenco in narocilo
rezervnih delov vedno vkljuc€ite Stevilko artikla, na-
vedeno

na tipski ploscici stroja.

5.2 Odstranjevanje

Priporo€amo, da odvrzete elektricno orodje, pribor in em-
balaze v postopek predelave, ki spostuje varovanije okolja.
Elektricnega orodja ne zavrzite!

Samo za drzave EU:

V skladu z evropsko direktivo 2012/19/UE
0 neuporabnem elektricnem orodju in elek-
tronskim napravam po prenosu v nacional-
no zakonodajo, morajo biti elektricha orodja

odvrzena lo¢eno, da jih lahko ekolosko reci-
kliramo.

Pridrzujemo si pravico do sprememb brez predhodne-
ga obvestila.

5.3 Tehniéni podatki

=Vhodna mog¢..
=Hitrost obremenitve..
=Tolkala..

= udarna energija..

VEHOHS

=Vstavljanje.

STEEL

S#/ = Najveje vrtanje, jeklo.

STONE

é; = Maksimalno vrtanje, kamen.

) D= Najvecje vrtanje z vrtalnim svedrom.

=teza.
L =Raven zvocénega tlaka.
PA
L, = Raven zvoéne modi.
A

@ = Vibracije.

Navedene vrednosti veljajo za nazivne napetosti [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Za nizje na-
petost in modeli za dolo¢ene drzave, se te vrednosti lahko
razlikujejo. Upostevajte Stevilko artikla na tipu plosco
vaSega stroja. Trgovska imena posameznega stroji se
lahko razlikujejo.
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CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se
realizan unos estrictos procesos de control, para que
todos productos cumplan con los parametros de seguridad
y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacién de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actian con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser faciimente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicaciéon de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
o con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacién, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacion incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://lwww.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER”),
strict control processes are conducted to comply with the
security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e. Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g. Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due to manufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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